

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II. - Núm. 182

VALENCIA. - Miércoles 24 de Marzo de 1937

Seguimos avanzando, indudablemente que sí. Pero, a pesar de ello, tengamos presente que serán pocas todas las precauciones. ¡Atención, mucha atención! Los buenos centinelas no se duermen nunca y están siempre con el fusil preparado

## Ahora, refuerzos de alemanes y guardia civil. Es lo mismo. ¡NO PASARAN!

EDITORIAL

### Levante aspira al mismo régimen de Vizcaya y Cataluña

Al volver a insistir sobre un tema de actualidad palpitante: los Estatutos regionales, forzoso es que sigamos el hilo de la argumentación. El determinismo geográfico—dijimos hace unos números—, influyendo sobre la Historia, es la primera fuerza que nos obliga a revisar las formas orgánicas sobre las que descansa nuestro país. Iberia tiene que estructurarse a base de regiones. De la libertad de expresión de los matices federalistas dependerá la más robusta unidad del conjunto.

La centralización autoritaria establecida por los reyes terminó con las libertades que fueron el alma de nuestro pueblo. El derecho se vió en todas partes hollado y desconocido. Paulatinamente, las ciudades, las provincias y las regiones, fueron despojadas de los FUEROS, que constituían su orgullo y en los que encontraban su fuerza. Así surgió un Estado con feroces tendencias absorbentes, sobrepuesto a la realidad geográfica e histórica peninsular. Todos los movimientos de esencia liberal realizados desde la época de la conquista fueron sofocados con violencia por el Poder naciente de la Monarquía.

Al sostener la necesidad de los Estatutos regionales, nos basamos en hechos profundamente realistas. La España igualitaria y libre a que todos aspiramos tiene que buscar sus cimientos en el federalismo. Una constitución centralista que ignorase la personalidad de las regiones, sería un mal principio en la gigantesca obra constructiva que hemos emprendido los españoles.

Al buscar en las viejas esencias que constituyen tradición razones que abonan la práctica del federalismo, no pretendemos volver hacia el pasado, hacia una organización social que hoy no encuadraría en el marco del progreso obtenido, patrimonio de nuestro pueblo. Se trata de dar a las inmensas posibilidades que se presentan ante nosotros el cimiento seguro de la libertad. El federalismo es una forma absolutamente compatible con las corrientes modernas del progreso y con las más audaces visiones de futuro.

La República ha dado la autonomía a Cataluña y al País Vasco. ¿Por qué no hacer extensivos esos privilegios, que reconstruyen nuestra Historia, poniéndola de acuerdo con las tendencias populares, a todas las regiones de la Península? No podemos creer de ninguna manera que tal concesión fuese perjudicial para la lucha que sostenemos contra la canalla fascista. Cataluña supo librarse definitivamente de la lepra de la reacción amenazante, y ganar para la España leal una buena zona de las comarcas aragonesas. El Estatuto ha sido concedido al País Vasco precisamente en pleno período de guerra civil. ¿Habría alguien votado esta medida de haber existido el menor indicio de que ella podría perjudicar la marcha de las operaciones?

Pero hay más. Cuando los pueblos del Aragón liberado empezaron a trabajar para reconstruir la vida económica y social en aquellas comarcas, a las que no llegaba con eficacia plena la obra rectora del Gobierno ni de la Generalidad de Cataluña, constituyeron inmediatamente el Consejo de Defensa. Poder regional que, aunque no tiene la fuerza legal de los dos Estatutos antes mencionados, no por eso deja de alcanzar su misma significación y trascendencia. Los pueblos de Aragón construyeron órganos propios, y no precisamente en oposición a las autoridades legítimas de la República. El primer acto del Consejo Regional de Defensa fué presentarse al Gobierno para coordinar las actividades que era preciso desplegar. Es que el federalismo no destruye el sentido convergente, de unidad ibérica, que hay que dar a la obra de todas las regiones. Lo afirma más bien, puesto que reconoce las características propias de cada pueblo y abre cauces a la iniciativa. Es decir, logra efectos contrarios al centralismo absorbente, que por reacción engendra el separatismo que disocia y destruye las mejores posibilidades unitarias.

Todas estas razones hay que tener en cuenta para conceder a cada región lo que por derecho le pertenece. Levante debe ser objeto de preocupación por parte de todos, puesto que el sentido autonomista—no separatista—es más fuerte que en otras regiones. Así iremos colocando las piedras angulares del gran edificio renovado, que tiene que completarse con una economía libre de parasitismo, administrada por las organizaciones de productores.

Esta tendencia cuenta con más partidarios de los que parece. Y es lógico que sea atendida por quienes pueden y deben hacerlo, anticipándose a lo que, de todas formas, será un hecho real.

A las ocho de la noche de ayer, un barco de guerra faccioso ha bombardeado la Ciudad de Castellón. ¡Asesinos!

### El descalabro de las divisiones italianas plantea al Gobierno el deber ineludible de ordenar la ofensiva en todos los frentes

El éxito de nuestros milicianos revolucionarios ha colmado de júbilo el corazón del Pueblo español. Las conquistas de Guadalajara suponen el primer paso de la total victoria.

Problemas de profundo significado plantea el vencimiento de las divisiones italianas en campos de Castilla. ¿Por qué? El por qué de estos hechos digno es de sereno comentario.

Las tropas italianas, bien dotadas, en cuanto a disciplina, material y técnica, representan el ejército de Mussolini, ese instrumento con que el dictador ha venido realizando su chantaje en Europa, durante los últimos años.

¿Por qué han corrido los camisas negras? ¿Explica suficientemente el fenómeno la fama de cobardía que generalmente se atribuye al soldado italiano? O, por el contrario, ¿existen otras causas, determinantes de su conducta?

Creemos en la existencia de éstas, y así, el heroísmo de nuestros compañeros milicianos gana en fecundidad.

Un ejército organizado sobre la base capitalista, es siempre eficiente, cuando reúne las condiciones objetivas del buen ejército. Y en la guerra, especialmente imperialista, cumple bien.

En España los italianos huyen y se entregan, al choque con nuestros hombres. Y al contacto con nuestra revolución.

Algunos prisioneros han hecho interesantísimas declaraciones. Embarcaron con dirección a Etiopía, nuevas tierras de promisión. Allí, ambicionaban resolver su situación personal. Eran emigrantes. En alta mar les notificaron su destino: España, la guerra.

Otros prisioneros fueron sacados de las cárceles, donde sufrían pena desde varios años. Excusamos advertir que en el infierno de Mussolini no suelen permanecer en la cárcel los asesinos y ladrones, que campan por sus respetos y otorgan su color al ambiente fascista. Entonces, ¿a qué clase debe pertenecer, lógicamente, el penado italiano, y cuál la razón de su condena? Seguramente a la clase proletaria, y su delito el delito político.

Establecidas estas premisas, no es aventurado suponer que en tierras de España se está liquidando el fascismo italiano. No es aventurado suponer que el pueblo italiano, sojuzgado durante quince años, aproveche la ocasión que le ofrece la revolución española para liberarse del yugo opresor. Entonces el fenómeno adquiere significado profundo, y plantea delicados problemas de conducta. Quizás el

más importante esté referido a la propaganda, una propaganda orientada hacia el proletariado internacional y hacia los propios soldados italianos que combaten contra nuestra revolución social.

El proletariado español está dando cima a su tarea histórica. La defensa de Madrid adquiere cada día importancia mayor. En Madrid se juega el porvenir del mundo; la suerte de la historia se debate. En nuestras manos tiembla un corazón palpitante; el de la clase obrera universal. Con nuestros fusiles velamos el sueño y el ensueño del proletariado; vencido en unos estadios—Alemania, Italia, Austria—, en otros, gravemente amenazada su vida.

Frente a la gesta del proletariado español, rico en instinto y heroísmo, el Gobierno ha de cumplir con su deber de lealtad al Pueblo que gobierna. Y este deber de lealtad le ordena imperativamente desencadenar la ofensiva en todos los frentes de guerra. La única manera de ayudar a la defensa de Madrid, de secundar la obra del proletariado revolucionario, vanguardia de la nueva España, es la ofensiva. El último leudo comprende la necesidad de esta ofensiva. Si el Gobierno del Frente Popular no sabe interpretar el sentimiento y deseos del país, correrá peligro de gravísimas acusaciones; deslealtad a su pueblo y a los intereses de la Historia.

M. G. F.

Es necesario vencer, y venceremos

#### Lirica de FRAGUA SOCIAL

#### ¡Esta vieja loca!...

Doña Anastasia: ¿de veras cree usted que tiene cultura? Pero de verdad, sin truco, ¿se las da usted de sesuda? ¿No será, doña Anastasia, que su Sino se le burla para que de sabihonda y de consiente presume cuando es usted, ¡pobre vieja!, de una inconsciencia que atufa? ¡Vamos, señora, que no sabe usted lo que censura y tacha usted al buen tun tun, a come'ida de furia, cuantas sensateces brotan por los puntos de una pluma que, claro, naturalmente, nadie dirá que es la suya! Cuidese, doña Anastasia, que ya no está para murgas, o muérase de una vez. ¡Al... asilo o a la tumba!

FELIX PAREDES

#### Preguntas inocentes

¿A que los países llamados democráticos siguen sin enterarse como deben de la criminal invasión extranjera en territorio español?

¿Quiero decirnos eso que llaman Censura, a cuánto asciende, sobre poco más o menos, la cantidad de frases hechas y estúpidas que pueden complacerla?

¿Por qué no se habla para nada del asunto de las fortificaciones?

¿Y qué hace en Valencia esa juventud uniformada, ondulada, regocijada, bien afeitada cuando no es barbilampiña, y con cierto no sé qué que sí sé qué?



—Para calmar la nostalgia de la mía patria, voy a cantar el "Adiós a la Vida"...

# vida confederal

## EL COMITE DE GUERRA DE LA "COLUMNA DE HIERRO" DA CUENTA DE LOS ACUERDOS RECAIDOS EN LA ASAMBLEA DEL DOMINGO

**ACTA DE LA ASAMBLEA CELEBRADA EL DIA VEINTIUNO DE MARZO DE MIL NOVECIENTOS TREINTA Y SIETE POR LOS COMPAÑEROS PERTENECIENTES A LA COLUMNA DE HIERRO, EN EL TEATRO DE LA LIBERTAD, PARA TRATAR DEL SIGUIENTE ORDEN DEL DIA:**

1.º Informe del Comité de Guerra; 2.º dación de cuentas; 3.º asunto militarización; 4.º iniciativas y proposiciones.

Abierta la asamblea se nombra presidente de discusión al compañero delegado de la tercera división, compañero Sanchis, que acepta, y acto seguido sube a la tribuna.

El compañero Daniel Martín, de la sección de Telefonos, pregunta qué se va a hacer de los presos, y con este motivo da lugar a un diálogo con la presidencia, el que corta el compañero Pellicer, dando lectura a la siguiente comunicación que los presos envían a la Asamblea. Dice así:

"Los camaradas que se hallan presos en estas Torres, para demostrar su espíritu revolucionario, os saludan y se adhieren totalmente a las decisiones que adoptéis, en bien de la revolución social. ¡Hurra la C. N. T. y la F. A. I. I. ¡Viva la Anarquía!—Por los 92 presos de la Columna: Furió, Pellicer, Guillermo Villarroya."

Una vez que se solventa esta pregunta, se pasa al orden del día, concediendo el compañero presidente el uso de la palabra al compañero José Segarra, por el Comité de Guerra, para que informe.

Segarra expone minuciosamente las gestiones efectuadas por el Comité de Guerra de la Columna, desde la última asamblea con los delegados de Centuria, cuando se acordó el relevo de la Columna. Expone que todos los compañeros de la Columna saben lo desahogado que han estado desde el primer momento con la militarización, pero hay que atenerse a la realidad del momento, y se verá que todas las Columnas que siguen las normas confederales y anarquistas, todas—dice—han aceptado la militarización. Nosotros, viendo que la mayoría de los componentes de la Columna están comprendidos en la movilización y llamamientos del Gobierno, ha acordado, hemos acordado que se forme una fuerza (brigada) en la cual, dándonos el Gobierno los cuatro batallones de que se compone, a más de los mandos, sería la forma de que la Columna siguiera unida, aunque siempre perdiera algo de lo que actualmente tiene de libertaria; pero por ese medio se podría conseguir que todas estas esencias libertarias y anarquistas no se perdieran del todo.

Se había pensado que, una vez que esta Columna no hubiera aceptado la militarización, los compañeros, al marcharse a sus pueblos, podrían propagar y hacer una labor positiva cada uno en su pueblo; pero concurriendo todas las circunstancias enumeradas anteriormente, sobre movilización y llamamiento del Gobierno, se vería que estos compañeros, al poco tiempo de marcharse de nuestro lado, irían a engrosar una de las fuerzas regulares que el Estado prepara. Mirando todas estas cir-

cunstancias, es por lo que el Comité de Guerra se presenta ante la Asamblea con este criterio.

Da cuenta de las gestiones llevadas a cabo y habla sobre los cargos que el Gobierno nos concede, y a más de ello la probabilidad de que volvamos al frente de Teruel.

Pellicer.—Hace uso de la palabra el compañero Pellicer, del Comité de Guerra, para ampliar un poco el informe que ha emitido el compañero Segarra.

Se entabla debate sobre la gestión del Comité de Guerra.

Guerra.—Dice que cuando la cuestión de los permisos, no se concedían a los milicianos, y, sin embargo, los del Comité de Guerra disfrutaban de ellos.

Martínez.—Dice que no se debe discutir sobre esta cuestión y que se debe aprobar la gestión del Comité de Guerra.

Ferrer.—Pide que las discusiones de los compañeros se concreten al tema que se está debatiendo.

Pérez Blanco.—Habla sobre la reunión que tuvo el Comité de Guerra con el Comité Nacional de la C. N. T. y algunos militantes de la organización y lanza frases que la Asamblea protesta.

Interviene el compañero Segarra, para dar cuenta minuciosamente de lo que en aquélla se trató.

Benet.—Aprueba y pide que se apruebe la gestión del Comité de Guerra.

Mares.—Dice que parece mentira que se esté hablando de exigir responsabilidades, cuando éstas se deberían exigir a todos los compañeros y tendríamos que estar a...s discutiendo; dice que se debe aprobar la gestión del Comité de Guerra.

Por el compañero presidente de mesa se pregunta a la Asamblea si se aprueba la gestión del Comité de Guerra, y así se acuerda por unanimidad.

### 2.º PUNTO: DACION DE CUENTAS

Pellicer.—Hace uso de la palabra el compañero Pellicer, por el Comité de Guerra, para dar cuenta de las cantidades que hay en la caja de la Columna, y dice que dada la escasez de tiempo y la multitud de cuentas que habría que examinar, ruega a la Asamblea que designe una comisión para que conjuntamente con el Comité de Guerra se proceda a la revisión.

Dice que en una reunión con las delegaciones se había acordado someter a la Asamblea el designar ciertas cantidades para aquellas entidades que no tienen el favor oficial o que los ingresos no tienen ninguna organización que ayude. La distribución es la siguiente: 100.000 pesetas para los Hospitales de sangre de la C. N. T.; otras 100.000 pesetas para el proceso de Orán; escuelas racionalistas, cien mil pesetas; viveres para los héroicos defensores de Madrid, doscientas mil pesetas; y el resto hasta un millón de pesetas, para biblioteca, editorial y prensa anarquista.

La Asamblea aprueba la distribución hecha en principio por las delegaciones y designa una comisión, que estará compuesta por los

compañeros Salcedo, Francisco López, Zamorano y Argente, para la revisión de cuentas.

### 3.º PUNTO: ASUNTO MILITARIZACION

Algunos compañeros protestan por la forma de actuar de la presidencia, y la Asamblea acuerda destituir al compañero designado y que se nombre un sustituto, recayendo el nombramiento en el compañero Mares, que acto seguido ocupa la presidencia.

Abierto el debate sobre el asunto de militarización, la presidencia concede el uso de la palabra al compañero Segarra, del Comité de Guerra, para que amplie su informe.

Segarra.—Amplia sus manifestaciones sobre el sentido de la militarización, vuelve a afirmar que nadie más contrario que él a la militarización, pero la realidad lo exige y debemos aceptarla, caso de que no se quiera que se disuelva la Columna.

Pellicer.—También por el Comité de Guerra amplía las manifestaciones del compañero Segarra. Explica la forma de las brigadas mixtas y dice que en la petición que hicieron pidieron que los cuatro batallones de la brigada fueran integrados por el personal nuestro, a lo cual se accedió; dice que únicamente la artillería estará servida por militares.

## FEDERACION NACIONAL DE SANIDAD

Programa de los actos a realizar con motivo del I Congreso Nacional de Sanidad, en Valencia. Marzo de 1937

Día 27.—A las seis de la tarde, en el mismo local de la Metalurgia, tendrá lugar una conferencia a cargo de compañero de la región del Centro, el doctor Juan Torres Gost, quien desarrollará el tema

"Necesidades hospitalarias de España".

Día 28.—Probable clausura de los trabajos del primer Congreso Nacional de Sanidad.

Se pregunta a la Asamblea si está de acuerdo con la militarización, y así se acuerda por unanimidad.

Sanchis.—Pide que una vez organizada la brigada, se volviera al frente de Teruel, pues allí—dice—tenemos alguien a quien vengar.

Arroyo.—Dice también que se debe volver al frente de Teruel.

Sanidad.—Pregunta en qué situación se van a encontrar ellos.

El compañero Segarra, por el Comité de Guerra, le contesta diciendo que, tanto a Sanidad como a las demás delegaciones, los delegados de sus respectivos departamentos les darán una orientación sobre su situación.

Un compañero presenta una proposición, que es aclarada por el compañero Pellicer.

Salcedo.—Pide que los técnicos que tengan que ir con la brigada, sean de los militares que, por haber estado con nosotros luchando en el mismo frente, son bastante conocidos.

Falomir.—Pide que en la nueva organización de la Columna no se admitan las mujeres, por ser elementos perturbadores y porque van solamente en busca del macho.

Ante la protesta unánime de la Asamblea, retira las palabras.

El compañero Pellicer aclara la situación de estas compañeras, en el sentido de que la que quiera irá como miliciana, y, por lo tanto, con su fusil.

El compañero Segarra propone a la Asamblea que designe una comisión que, juntamente con el Comité de Guerra, se reúna y proponga a la Asamblea los cargos directivos en la brigada.

Se acepta y se nombra a los compañeros siguientes: Benet, Martínez, De Gracia, Orea, Durá y Ferrer.

Una vez que termina la reunión de la comisión, se da lectura a la lista de los compañeros propuestos, que, tras dos modificaciones, es aprobada.

Habla el compañero Segarra, para dar cuenta a la Asamblea sobre la cuestión de uniformes y sueldos, así como la cuestión de saludos, y la Asamblea aprueba las manifestaciones del compañero Segarra.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a la una y cuarto de la tarde.

## LOS GRANDES COMICIOS DE LA C. N. T. PRIMER CONGRESO NACIONAL DE SANIDAD

20 MARZO 1937

Como estaba anunciado, y cumplimentando el acuerdo del Pleno Nacional de Sindicatos Unicos de Sanidad, reunieron en Asamblea los delegados, en la mañana del día 20 de Marzo, a las diez de la misma, y en el local social del Sindicato Unico de la Metalurgia, bajo la presidencia del Comité Nacional de Sanidad.

Tras el fraternal saludo de rigor confederal, se procede a nombrar la comisión revisora de credenciales, que resultó formada por un delegado de cada una de las regiones de Cataluña, Centro y Levante, procediéndose a la constitución de la misma y a su labor específica, levantándose la sesión y acordando reanudarla a las tres de la tarde, en el salón de actos del Sindicato Unico de Sanidad de Valencia.

### PRIMERA SESION

A la hora señalada, y en el local ya indicado, bajo la presidencia de la mesa del Comité Nacional, se procede a dar lectura a las credenciales revisadas por la comisión y a la aprobación de las mismas, quedando constituida la Asamblea del Congreso y procediéndose a nombrar la mesa de discusión, eligiéndose presidente al delegado de Barcelona, secretario de actas Valencia y secretario de palabras Madrid.

Después de declarar abierto el Primer Congreso Nacional de Sanidad, el presidente rinde un sentido homenaje a Madrid, que suscribe toda la Asamblea. Se da lectura al saludo fraternal de los compañeros sanitarios de la U. G. T., a una comunicación de Castellón anunciando la asistencia a las tareas del Congreso y la adhesión de Puertollano, se pasa al segundo punto del orden del día.

Se da lectura al acta del Pleno anterior, que tras pequeños detalles de estilo e interpretación aclarados convenientemente, se procede a su aprobación por unanimidad.

Madrid propone la presidencia de honor al recuerdo de Durruti, que el presidente acepta y amplía con todos los compañeros caídos en cumplimiento del deber social y plenamente simbolizados en el

sanitario desconocido, Tarragona añade que se suma al monumento ejemplar de los que dieron su sangre por la libertad del pueblo, a todos los inmolados por la reacción y el capitalismo, mártires de la ciencia y de la emancipación proletaria, dedicando un sentido recuerdo a las inocentes criaturas víctimas de la barbarie fascista.

A propuesta de Madrid se acuerda discutir con preferencia el punto 13, que dice: "Necesidad de crear la Federación Nacional de Sindicatos de Sanidad, Higiene y Asistencia Social". La presidencia define este punto al venir Cataluña al Congreso con el mandato de su Asamblea regional después de haber constituido la Federación de Industrias e invita a las demás regiones que hagan lo propio. Valencia manifiesta el deseo unánime regional de dicha constitución, agradece a Cataluña su iniciativa, sintiendo no estar en las mismas condiciones, si bien espera las enseñanzas confederales de organización sanitaria que aporten los delegados catalanes, para hacer lo propio todas las regiones y llegar a formar la Federación Nacional de Sindicatos de Industria.

Cuenca anuncia la llegada de sus delegados y Barcelona encarece la necesidad de llegar a estructurar una industria sanitaria fuerte, emancipada de los tentáculos del Estado, llegando a ello por la formación de los Sindicatos de Industria de Sanidad, Higiene y Asistencia Social.

Valencia y Madrid muestran de acuerdo en dicha estructuración, si bien se definen sobre la actuación de las secciones en el Congreso, pues mientras Valencia acepta el voto mayoritario, Madrid cree que solamente deben tener voto la representación de las secciones aprobadas en el último Pleno Nacional, si bien pueden asistir con voz deliberativa aquellas nuevas secciones que han venido a formar el Sindicato de Industria lo cual es aceptado por la Asamblea.

Se abre debate sobre las Federaciones de Industria y se acuerda que en el Pleno Nacional de la Confederación se tomen los acuerdos pertinentes. Valencia aprovecha la ocasión del tema para pro-

testar de la inferioridad confederal con que se pretende tener al Sindicato Unico de Sanidad de Valencia por alguien que se propone sabotear su vida sindical y que en Asambleas sucesivas y tiempo oportuno se exigirán las debidas responsabilidades a los culpables ante la Organización Confederal.

(Se continuará.)

**Del batallón "Monteoscuro" de la división Durruti, recibimos mil pesetas para la adquisición de fusiles**

La Sección Defensa del Comité Nacional, ha recibido MIL PESETAS, producto de una colecta hecha por los compañeros del Batallón "Monteoscuro", para la adquisición de fusiles con los cuales se puedan armar partes de los que están dispuestos a dar la vida en los frentes.

Cunda el ejemplo.

EL COMITE NACIONAL

U. G. T. - C. N. T.

**Bolsa de Trabajo de Artes Gráficas**

A LOS PARADOS

Se les advierte que durante los días 24 y 25, de seis a ocho tarde, deben pasarse por la Secretaría de la Bolsa de Trabajo, Avenida de Nicolás Salmerón, 9, para la comprobación de la ficha. Aquel que no se presente se entenderá que renuncia al trabajo que se le pueda proporcionar y se le dará de baja.

EL SECRETARIO

C. N. T.

A. I. T.

## Gran conferencia para el jueves

La conferencia, correspondiente al ciclo organizado por la Comisión de Propaganda del Comité Regional de Levante, tendrá lugar el jueves 25 del corriente, a las seis de la tarde, en el TEATRO DE LA LIBERTAD, siendo el disertante el ex consejero de Economía de la Generalidad Catalana, camarada

**JUAN P. FABREGAS**

tratando el importante tema de:

### "LAS FINANZAS DE LA REVOLUCION"

Trabajadores todos: La importancia del tema, uno de los más arduos de los momentos por que atravesamos, hace que os intereseis por oír la autorizada palabra del orador.

El acto será radiado a toda España.

# La Conferencia de Federica Montseny en el Coliseum

(CONTINUACION)

el que hoy es ministro socialista de Sanidad de Francia. Existen aún el espíritu, la tradición, las ideas de la Commune a los 66 años: rebrotan en España, porque estas ideas son completas, en el aspecto político. Se levantan sobre el derecho del hombre y del ciudadano. El hombre con derecho a la libertad, con derecho igual a la vida, el hombre trabajando de acuerdo con los demás hombres. Y del hombre, al Municipio, del Municipio a la Asociación de Municipios, a la Federación universal. Ideas federalistas en el orden político, que respetan la libertad humana, que las enlaza y las vincula, resumiéndolas en esa frase casi definitiva de Pi y Margall: "la libertad de uno termina donde empieza la libertad de otro". Poderías de acuerdo, coordinar todas las libertades en una acción de conjunto, he ahí el concierto establecido, he ahí la armonía universal.

Er el aspecto social, las ideas de la Commune son las ideas socialistas sin adjetivos. No son el socialismo anarquista, ni el socialismo los medios de producción, de las fábricas, de los campos, de los talleres, socializados por las asociaciones de productores. Decídmelos vosotros, si no aspiramos a lo mismo que intentó realizar la Commune de París, que realizó durante los dos meses de su existencia. De ahí que para nosotros, para España, la Commune tenga una importancia fundamental; de tal manera la tiene, que podemos decir que la represión de la Commune repercutió sobre nosotros.

## ESPAÑA, SEDE DEL SOCIALISMO FEDERALISTA

En año 71 se produjo la Commune. Inmediatamente después, la represión internacional contra la Internacional de los Trabajadores. Se le acusó de ser la que había organizado la Commune, de preparar los movimientos de protesta contra la represión en todas las ciudades importantes de Europa. Se persiguió por igual a todos los miembros de la Internacional que se llamaban socialistas sin adjetivos, porque aún no se había producido la división fundamental que había de separar a los socialistas bakunistas de los socialistas demócratas o marxistas.

A través del tiempo, 66 años después, la gesta de la Commune revolviéndose contra la opresión, contra la invasión del Ejército extranjero, la gesta de la Commune pugnando por ideales federalistas, resurge en España, y resurge viniendo la división establecida y estableciendo de nuevo el gran principio unitario del socialismo sin adjetivos, de la socialización, que es reivindicación de los derechos del hombre; poniendo al productor en usufructo de los medios de producción y organizando la vida sobre la base de una sociedad sin clases, sin explotados ni explotadores, sola y exclusivamente de productores, de hombres útiles para la especie y para sí mismos, hombres dedicados a todas las actividades, lo mismo intelectuales que manuales, pero no viviendo de explotación la actividad de los demás.

Reencontramos, a través del tiempo, las ideas defendidas en Valencia con el movimiento de las Germanías, que surgen ahora, de nuevo, en nuestra revolución. En nuestra revolución, mejor que en la propia revolución rusa, rebrotan las ideas de la Commune, a pesar de que aquella pugnó también por lo mismo, ya que los soviets de obreros y campesinos organizados en las ciudades y en los pueblos, no eran ni más ni menos que los Consejos Comunales de la Commune. Al final, el mismo anhelo de poner los hombres de acuerdo, de hacer transformar la Sociedad, convirtiéndola en sociedad de hombres útiles y destruyendo las clases, estableciendo una sola categoría; la de los hombres que trabajan, y una Sociedad única, una Sociedad en que puedan vivir libres e iguales. La misma idea de libertad y de igualdad, vinculada a los principios esenciales de la revolución francesa. Los derechos del hombre y del ciudadano, no fueron solamente el derecho al sufragio, la igualdad ante la ley, etc., reivindicaciones políticas ya conseguidas por la democracia; los derechos del hombre y del ciudadano, eran los expresados en el programa de "los iguales", los que fueron lemas de la revolución francesa: Libertad, Igualdad y Fraternidad.

## LA VIDA NOS ALECCIONA CONSTANTEMENTE

Ahora, hablaremos de otro aspecto. No es posible que esta con-

**"Los mismos objetivos de Napoleón y Bismarck contra la Commune son abrigados por el capitalismo contra nuestro pueblo. Mientras Francia e Inglaterra serán fieles al control no dándonos nada, Italia y Alemania darán lo que les parezca a los rebeldes"**

ferencia sea pura y simplemente una mirada retrospectiva, una glosa del pasado, examinando un movimiento separado de nosotros por la distancia enorme de 66 años.

Cada año ha habido un aniversario de la Commune, cada año se han escrito artículos periodísticos rememorando la Commune, cada año se han glosado las figuras excelsas de la Commune, pero en ningún año, en España sobre todo, la Commune había de tener tal repercusión, tal eco. Hemos de sacar enseñanzas. No somos nadie, nosotros, sin aprovechar las enseñanzas que los otros nos dan. La vida nos alecciona y hemos de aprender constantemente. Aprender para la especie, para la Historia. Nosotros, individualmente considerados, como época, como generación, no somos nadie, nada más que eslabones de una misma cadena, y si los niños para andar tienen que caer muchas veces, así nosotros también hemos de caer muchas veces para aprender a andar.

La Commune fué una de las innumerables caídas de la especie que ha de enseñarnos a andar. En eso también hemos de volver a Flourens, que decía que para el verdadero revolucionario todo se reduce a una cosa: a no darse jamás por vencido.

Un verdadero revolucionario, es revolucionario siempre. Si en una revolución es vencido, en otra revolución triunfa. El movimiento se demuestra constantemente andando. En España hemos tenido tantas caídas dolorosas, tantas veces de ir rebotando sobre las piedras de todos los caminos, tantas aristas clavadas en nuestra carne, ¡cuántas víctimas dejadas en el camino!; pero todo eso nos ha enseñado a andar, gracias a todo eso andamos. Andamos aún a ciegas, buscando la idea madre, la idea matriz que nos conduzca hacia el camino verdadero, por el que pueda ser realizada.

## EL ERROR DE LA COMMUNE FUE AISLARSE DEL CAMPO

La Commune cometió errores imperdonables. El error más grande fué el de ser, pura y simplemente, un movimiento de masas industriales. Esa fué la desgracia de Francia. Francia, mientras ha sido un pueblo viril, un pueblo digno, ha tenido siempre dos o tres ciudades hirvientes de entusiasmo, agitadas constantemente. De un lado, una enorme población campesina, unas provincias que han sido constantemente una rémora para París, para Burdeos, para Lyon, para Marsella. Ese fué el error de la Commune. Se preparó, se gestó en París, que era el cerebro, la cabeza, pero el resto del cuerpo fué abandonado a sí mismo. Por eso las provincias enviaron los soldados a Versalles y estos soldados lucharon contra el pueblo de París.

En España en este error no hemos incurrido. Hemos pensado siempre que no hay revolución posible si esa revolución no se hace en la ciudad y en el campo. Félix Pyat, cuando moría, pronunció estas palabras: "Estábamos equivocados, aun no se habían transformado lo bastante las conciencias". "Era un movimiento prematuro". Pero nosotros hemos tenido tiempo de trabajar las conciencias, de preparar la conciencia popular española, de los obreros industriales y de los campesinos. En España, una burguesía cerril, inculca e inepta, una aristocracia aun más inculca que la propia burguesía, una clase media de aspiraciones reducidas, de horizontes morales pequeñísimos, y sólo hay un proletariado, sólo una masa obrera de la ciudad y del campo, agitándose, persiguiendo ideales eternos de justicia. Esa ha sido España, y esa ha sido la suerte o la desgracia de España. De ahí que en España todos los movimientos, aun los políticos, han debido tener un contenido social. Desde el 48 hasta hoy, no se ha producido en España ningún movimiento político republicano, socialista o anarquista, que no haya tenido un contenido social. Ha de tenerlo a la fuerza, cuando es el pueblo, son los explotados, los siervos de la gleba, los mineros que bajan al fondo de las

mismas, los que ganan el pan con el sudor de sus frentes, en los talleres, en las fábricas, los que producen el movimiento, los que dan su sangre por el movimiento y por



los ideales a él vinculados. De ahí el contenido social de todos los movimientos populares españoles.

## TODOS LOS MOVIMIENTOS EN ESPAÑA HAN TENIDO UN FUERTE CONTENIDO SOCIAL

La primera República de España tuvo ya contenido social. Y lo ha debido tener la segunda. Precisamente porque se intentó quitarle el contenido social que le había dado el espíritu popular, se produjeron movimientos revolucionarios y se llegó a la revolución que estamos viviendo. En España solo se conseguirá el equilibrio en el momento en que el ideal político, el plan de realizaciones sociales, dé cumplida satisfacción a las necesidades y a los anhelos de los que son el nervio, la sangre arterial de todos los movimientos: los trabajadores de la ciudad y del campo. Pero si la Commune cometió el error de olvidar las provincias y abandonar el campo, nosotros también hemos incurrido en errores y contra esos errores trabajamos hoy con desesperación. Con desesperación he dicho y ésta es la palabra.

La situación de París, sitiado, era difícil, pero no es menos difícil la situación de España. En España hay un círculo de hierro establecido por todas las naciones extranjeras. Cercado por mar y por tierra, con un enemigo interior apoyado internamente y con un pueblo abandonado por el proletariado y las democracias de todo el mundo, sacrificados al interés de cada país, como si las ideas universalistas de la Internacional, del socialismo, fuesen letra muerta para un pueblo como el inglés, como el francés, como el belga, que nos inmolan al terror que sienten de que se repita una guerra, que no podrán evitar tampoco a pesar de nuestro sacrificio.

Pero el hecho es este: Una España debatiéndose en una guerra civil, parecida a la guerra civil producida en Francia después de la primera revolución. Los monárquicos, los reaccionarios, los privilegiados de siempre, unidos contra nosotros. Nosotros, los trabajadores, los explotados de siempre, unidos también, más o menos relativamente, contra la unidad de los otros. Y nuestros errores, de los que hay que hablar siempre para que puedan ser subsanados.

## HAY QUE TRANSFORMAR LA CONCIENCIA SOCIAL DE NUESTRO PUEBLO

En España, un movimiento obrero, abrevado siempre en ideas revolucionarias, en oposición permanente porque en ella residía precisamente la posibilidad de mantener en constante tensión al pueblo. Necesitando dar a las masas, a los trabajadores de la ciudad y del campo el sentido constructivo, la capacidad organizadora, todo lo que no pudimos desarrollar en ellos, porque no podíamos dedicarnos a más labor que la de la lucha, que la de oposición.

Si el error de la Commune fué abandonar a los obreros del campo, desafiando sola, confiando en su potencia espiritual y moral, al enemigo, el error nuestro sería

fuera y de dentro, sin tener transformada la conciencia popular que ha de darnos la victoria, que ha de realizar las ideas de la Commune rebrotadas en España.

Nos debatimos siempre en el mismo círculo vicioso. Necesitamos dar sentido constructivo a nuestra revolución. Necesitamos que nuestras masas, que el proletariado, la esencia y la potencia de España, tenga el sentido constructivo para que se convierta en la fuerza organizada con que hemos de luchar contra los enemigos, contra los de dentro y los de fuera. ¡Transformar la conciencia! Hacerla serena, sobria. Confiando, sin exceso, pero no desconfiando sistemáticamente porque nada puede hacerse sin un mínimo de confianza en los demás. Si miramos a nuestro alrededor y no vemos más que enemigos, más que traidores, más que gentes que pueden colaborar con el adversario, estamos absolutamente perdidos, no haremos nada. Flourens lo decía con desesperación, viendo cómo se extendía la divergencia entre los jacobinos y los moderados.

Unidad, consciente y serena, y sentido constructivo, no negativo. Hasta ahora hemos destruido, hemos sido una fuerza de oposición; ahora hemos de ser una fuerza constructiva. Serenamente, sobriamente, firmemente.

## UNIDAD Y SENTIDO CONSTRUCTIVO CONTRA EL BLOQUEO INTERNACIONAL

Para luchar se necesitan fortificaciones, no pueden luchar los hombres sin parapetos, sin trincheras. Socialmente, tampoco se lucha sin parapetos, sin fortificaciones. ¡Sabéis cuáles han de ser las nuestras, la de los que luchamos por una sociedad mejor? Las realizaciones. Aquello que se hace sólidamente, firmemente, y que no puede ser destruido así como así. ¡Construir! He aquí el imperativo categórico del momento. Hacer labor efectiva. Eso es lo que hemos de hacer nosotros. Reparar nuestros errores, superar nuestra propia conciencia, transformándola y aplicándola a las necesidades del momento. Actuar, trabajar, realizar. No podemos perder ni un segundo, hemos de hacer una doble obra, de confianza y de defensa.

Con las fortificaciones, en el frente, los soldados resisten, se batien y vencen. Nosotros, en la retaguardia, en el aspecto social, hemos de hacer lo propio. Realizar algo que quede, que reste. Si no lo hacemos, si nos dedicamos sólo a destruir, si el enemigo rebasa nuestras primeras líneas, nos encontrará en la retaguardia desarmados, indefensos también en el aspecto social.

Pensemos ahora por un momento. El bloqueo de España es un hecho. Llamarlo control, es una ironía sangrienta. La realidad es esto, un bloqueo. Italia, Alemania, Inglaterra, Francia, rodeando las costas españolas. Mientras se consiente que Italia controle la costa mediterránea, para poder desembarcar a su gusto divisiones, no se permite que Rusia controle nuestras costas porque se la considera beligerante en la lucha de España.

Además, por sí fuera poco, emplea a hablarse ya de tomar medidas financieras contra España, y eso se hace después de haber hablado Italia de la conveniencia de embargar el oro español. ¡Sabéis lo que eso representa? El bloqueo de todas las divisas, impidiendo la entrada en España de materias primas, de medicamentos, de alimentos, de todo lo que España necesita. Y se hace contra España contra un país que está enzarzado en una guerra civil que no es combatiente contra nadie. Pero eso se va a hacer. Es una combinación magnífica, una manera mágica de conseguir los dos objetivos fundamentales del momento: los mismos objetivos que perseguía la santa alianza contra Francia el año 93. Lo que perseguían Napoleón y Bismarck contra la Commune de París. Entregados a nosotros mismos, debatiéndonos en una lucha desigual, porque mientras Francia e Inglaterra serán fieles al control no dándonos nada, Alemania e Italia darán lo que les parezca a los rebeldes. Un cordón de fuego y de hierro a nuestro alrededor. Una revolución que estalla, un país que aspira a realizar ideales socialistas, un capitalismo internacional con intereses colosales, con minas en Riotinto, en Puertollano, en Almadén, en Asturias, en Vizcaya, en toda España, con capitales en toda clase de empresas españolas, desde la Telefónica hasta la última explotación de Suria y de Figols. Y este capitalismo pugnando por reducir por el hambre a un país que va a realizar una revolución. Intentando someterle por hambre, como se somete a la familia del revolucionario obligándole a ir a misa y a aceptar más horas de trabajo, por el mismo procedimiento de una forma vulgar expresado.

Si nosotros no tenemos aquí trincheras económicas, ¿qué será de nosotros? No podremos traer trigo del extranjero, ni materias primas. Si no intensificamos la producción, si no realizamos los máximos esfuerzos, la lucha durará poco. Seremos reducidos por hambre. No serán las hordas de Franco y Mola, contra las que luchamos victoriosamente, no serán las cuatro divisiones de italianos que luchan en el frente de la Alcarria, será el bloqueo por el hambre, será la imposibilidad de traer a España alimentos y materias primas. ¡Comprendéis esto?

(Continúa.)

## Ha muerto un hombre...

### Elías García Segaría

Ha muerto un hombre, más que un hombre, un genio que supo cifrar su inteligencia en las páginas de la historia del proletariado militante del anarquismo.

Elías García fué un poeta, un revolucionario de acción con espíritu de niño que lanzaba sus líneas locuaces cual niños que salen de la escuela.

Quien ha vivido largos meses en su compañía y ha compartido su dolor, puede fácilmente hablar de él, de sus inquietudes espirituales, de sus emociones sociales que rayaban en la inspiración más sublime y bella del romanticismo ácrata.

Su vida, como la de muchos de nuestros hermanos luchadores, llena de sufrimientos y amarguras, carente de la mano cariñosa que mitigara su profundo dolor.

Su infancia careció de tiernas caricias maternales; a los primeros años quedó sin la mano cariñosa de su madre. Así se desarrolló su vida hasta que el signo infame de la justicia histórica clavó sus garras sobre la vida de nuestro hermano, conduciéndola hacia los muros sombríos del "prestido", donde pasó largos años de encierro.

Más tarde también lo recluyeron en las téticas paredes desoladas de un manicomio.

Elías García, el poeta, el escritor, el revolucionario macho, tuvo que pasar por loco. Su locura fué la cordura sublime de los que saben amar eternamente a la Humanidad, y un día lo dan todo, amor e ilusiones por redimir con su gesto a los que aún no habían sabido interpretar el espíritu de nuestro querido Elías.

Ha muerto su cuerpo, pero su esencia espiritual queda en las conciencias revolucionarias; sus poemas y cánticos, sus cuentos, sus novelas y todos sus trabajos, serán el norte de las generaciones que germinan en esta hora sublime que un nuevo sol ilumina un mundo nuevo, que será la civilización justicifera del pasado tenebroso de la Humanidad.

Las trincheras de Pozoblanco son testigo de su muerte. ¡Vengamos la muerte de él y de tantos hermanos que supieron ser fuertes, más fuertes que el dolor, ofreciendo sus vidas por la causa que anhelan los pueblos de Europa.

PASCUAL LOPEZ TERRADEZ

POR CARENCIA DE ESPACIO NOS ES HOY IMPOSIBLE PUBLICAR LA TERMINACION DEL FOLLETON

LLETON

ARCHIVOS ESTATALES

# Valencia al día

## Las actividades del Gobierno en Valencia

### Industria

#### REGRESO DEL CAMARADA MINISTRO

Después de unos días de ausencia, ha regresado el camarada ministro de su viaje a los distritos mineros de La Carolina, El Centenillo y Linares. El ministro viene muy satisfecho por todas cuantas gestiones ha venido realizando estos días, ya que por todas partes, especialmente los trabajadores, ha encontrado aquellas facilidades que ya esperaba de ellos en la alta misión que le llevó en aquellas zonas mineras de la provincia de Jaén.

Las Organizaciones obreras mineras, como asimismo las metalúrgicas, de La Carolina, El Centenillo y Linares, interpretando fielmente los motivos por los cuales el ministro de Industria se trasladó allí, se ofrecieron con entusiasmo, sea como sea, al Gobierno de la República, ya que éste es la máxima representación del pueblo antifascista español.

Dentro de breves días, y por este mismo Ministerio, se dará a conocer una importante nota relacionada, en conjunto, a s frecuentes viajes que hace el ministro por todas las zonas mineras de España. Problema que el ministro de Industria se ha propuesto resolver en el menor plazo posible y en beneficio de la causa que todos defendemos.

El ministro, camarada Peiró, recibió ayer, entre otras visitas, la del coronel Mangadó, quien cambió un afectuoso saludo con el ministro y conferenciaron brevemente.

También estuvieron en su despacho el periodista de "Heraldo de Madrid", Francisco Caramés; el Comité de la Industria Lanera de Barcelona, el camarada Lisbona, del Consejo de Economía de Denia; una comisión de Conservas de Alicante y el Sindicato Metalúrgico C. N. T. de Valencia, representado por unos compañeros del Comité.

### Agricultura

#### NO HABRA ELEVACION DEL PRECIO DEL PAN

Ampliando la nota sobre la regulación de la venta del pan, el Ministerio de Agricultura hace presente que si bien el precio de las piezas de medio kilogramo será de treinta y cinco céntimos, lo que hace setenta céntimos para el kilogramo, continuará subsistente el de sesenta céntimos para las piezas de kilogramo; es decir, que no hay variación de aumento en el precio de este artículo de consumo.

Igualmente, se hace presente que la Comisión Informativa de Abastos del Ayuntamiento de Valencia, con los asesoramientos pertinentes, tiene en estudio para la más pronta resolución, el régimen de mercado y precios del trigo, harinas y pan en lo que respecta a la jurisdicción de la capital de la provincia.

#### TRADUCCIONES DE DOS CARTAS DIRIGIDAS AL MINISTRO POR LOS CAPITANES DE LOS VAPORES "DRAKELOW" Y "HADRIAN", RESPECTIVAMENTE

"Valencia 10 de Marzo de 1937.— Ministro de Agricultura.— Valencia.

Muy señor mío: Tengo gran placer en dar a usted noticias del modo admirable con que sus hombres han trabajado durante la descarga de mi vapor. Su conducta, de conjunto, ha sido muy ordenada, sobria y tranquila. Tengo que añadir que personalmente he recibido la mayor consideración y ayuda en la realización de los asuntos de mi barco tanto en Alicante como en Valencia.

Si una opinión tan humilde como la mía sirve de algo, está usted en libertad de usarla para rechazar cualquier juicio que pueda hacerse en contrario.

Querido señor: queda fielmente a su devoción y seguro servidor.— Firmado y rubricado: Capitán del "Drakelow"."

"Valencia 19 de Marzo de 1937.— Al ministro de Agricultura.— Valencia.

Muy señor mío: Me tomo la libertad de dirigir a usted esta carta a fin de hacer constar que he encontrado toda clase de facilidades en los receptores para la descarga del trigo del vapor "Hadrian", de mi mando, y que el retraso ocurrido debe imputarse al hecho de que he estado esperando instrucciones, puesto que su Departamento pretendía descargar el total del cargamento en Barcelona.

Sin embargo, tan pronto como fueron dadas las instrucciones necesarias para la descarga en Valencia, la de mi barco se ha realizado con toda regularidad.

Yo le saludo por esta carta y conserva sus mayores respetos su obediente servidor.— Capitán del barco "Hadrian". Firma y rúbrica."

### Comercio

#### PARA LA FUNCION NORMAL DE ABASTECIMIENTO

La "Gaceta de la República" de ayer, día 23, publica la siguiente orden:

"No habiéndose constituido en algunas provincias sus Consejos Provinciales e igualmente sus respectivos Consejos Municipales, lo que imposibilita el exacto cumplimiento de la orden de este Ministerio de 8 de Marzo de 1937 ("Gaceta" del 10 de Marzo), y a fin de evitar que por erróneas interpretaciones de la citada disposición pueda perturbarse el normal funcionamiento del abastecimiento por los órganos adecuados para esta función, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo 1.º En tanto no se constituyan, con arreglo a las disposiciones vigentes, los Consejos Provinciales y los Consejos Municipales en las respectivas provincias, continuará dependiendo la función de abastecimiento de las Comisiones Provinciales de Abastecimiento que han estado desempeñando esta función, dependientes de la Comisión Nacional de Abastecimientos.

Artículo 2.º A los efectos de lo dispuesto por el artículo anterior, continuará desempeñando expresamente dicho cometido, en Madrid y su provincia, la Comisión Provincial de Abastecimientos de Madrid.

Artículo 3.º Quedarán anuladas todas las disposiciones que sobre organización del abastecimiento se hayan adoptado por las autoridades provinciales o locales, que no se hayan ajustado al espíritu de la orden de 8 de Marzo de 1937 y de la presente orden aclaratoria."

### Sanidad y Asistencia Social

#### COMITE NACIONAL ANTI-GAS

Organizado por este Ministerio de Sanidad y Asistencia Social, se ha creado el Comité Nacional Anti-Gas, el cual llevará a efecto toda clase de trabajos relacionados con la defensa de la población civil contra posibles ataques a la misma, y para formar personal especializado, ha creado unos cursillos que comenzarán en breve.

El Comité Nacional Anti-Gas está integrado por Felipe Pérez Felto, teniente coronel de Sanidad Militar, encargado por el Ministerio de la Guerra para esta especialidad; Rafael Jiménez Muñoz, farmacéutico; Juan Peñacari Sampedro, mecánico aparatista, y los doctores Juan Morata Cantón y José Luis R. López de Haro.

Por esta nota se convoca a todos los diplomados en esta especialidad para que se presenten o remitan a este Comité (secretaría general del Ministerio de Sanidad, Valencia) copia del diploma correspondiente, debiendo ser autorizados los militares a tal efecto con la firma del jefe de la Dependencia donde presten sus servicios y el personal civil avalado por una entidad sindical o política que garantice su adhesión y lealtad al régimen.

## Regreso de los ministros de Obras Públicas e Instrucción Pública

La secretaria del presidente del Consejo ruega la distribución de la siguiente nota:

"En la Presidencia nos han manifestado que contrariamente a lo que se dice en algunos periódicos, los señores ministros de Instrucción Pública y Obras Públicas no tienen ya ninguna misión que realizar en Madrid por encargo del Gobierno, ya que la que se les había encomendado ha terminado, y de ella dieron cuenta al presidente del Consejo durante la visita que le hicieron durante la mañana de hoy."

## La prensa de empresa y el histrionismo ministerial

En su edición de ayer, dice el periódico "Adelante":

"Algún diario madrileño—de los llamados de empresa, que nadie sabe a quién representan ni en nombre de quién hablan,—parece haberse convertido en portavoz oficioso de cierto ministro valenciano, que con aspecto de romano de la decadencia, alterna declaraciones tan imprudentes como las que determinaron el bombardeo de Villacañas — unos veinte muertos,— con paseos triunfales e inútiles, mientras se carece de carreteras y

de medios de transporte para avituallar a Madrid.

¿Qué persiguen ese periódico y ese ministro? ¿Establecer parangones? ¿Preparar gabinetes de los llamados moderados, para satisfacción de supuestos deseos de las potencias democráticas? ¡Formalidad! Que cada uno se ocupe de lo suyo es lo que hace falta. Y nada más por hoy."

Completamente de acuerdo con el colega socialista. En el número del domingo de FRAGUA SOCIAL ya hubimos de ocuparnos de esta misma cuestión. ¿Cuándo cesarán las maniobras del partidismo irresponsable y contrarrevolucionario?

## ADMINISTRACION

### Aviso a los vendedores de prensa

Comunicamos a todos los vendedores de prensa de la localidad, que, a partir del jueves, día 25 del actual, y a las horas de costumbre, nuestro diario se expedirá en nuestro domicilio, Luis de Sirval, núm. 5, bajo.

Lo que comunicamos a todos los compañeros para los efectos consiguientes.

Invitamos a los Comités, Sindicatos u otros organismos confederales, a que si obran en su poder algún fichero de madera o metálico, nos lo cedan, favoreciendo con ello nuestra marcha y beneficiando económicamente el diario.

El Administrador, P. LOPEZ

## Voces de la C. N. T.

### La conferencia del Dr. F. Martí Ibáñez

### Pronunciada ayer en el Teatro de la Libertad, organizada por el Comité Regional de Levante, por medio de su Secretaría de Prensa y Propaganda

#### EL TEMA

"Perfiles de la Revolución Social"; lo inicia nuestro compañero con una breve salutación.

Ha sido en Valencia donde inició en las lides sociales, y esto es para el orador un nuevo motivo de satisfacción, aparte el de dirigirse a los trabajadores.

Se corre el peligro de hundirse en el caos, por falta de espíritu revolucionario.

No sólo se dirige a la inteligencia, sino a fervores revolucionarios que no están apagados. Cita a Ingenieros

de la libertad que destaca sobre el siniestro perfil de aquellas, esfumándolas con su acusada realidad.

Nosotros no podemos juzgar nuestra propia obra. Serán las generaciones venideras las que determinen el alcance que la realidad de que somos actores y que entraña un honroso proceso revolucionario.

No hemos hecho nunca una cuestión personal ni de partido de la revolución que en España se gesta, lo que nos valió ser tildados de visionarios. Con esa honrada aportación, daremos a Europa el ejemplo de lo que una revolución social significa.

Cita a Eliseo Reclus para afirmar que la evolución es el curso normal de la Humanidad, pero que cuando se le interponen diques, hay que recuperar con ritmo revolucionario el tiempo perdido.

La revolución social española es un proceso, mediante el cual sigue su curso la verdadera historia de España.

Nada puede ser fruto de la improvisación. Alta política que interpreta todas las sugerencias progresivas, muy lejana, por cierto, de la baja política al uso. La realidad revolucionaria obliga a que nuestras organizaciones hayan recabado el derecho a participar en determinar el ritmo general y compartir las responsabilidades consiguientes.

Nada surge por sí solo, sino por una corriente determinante de todo el proceso revolucionario y que, vigorizando los acontecimientos ha producido la magnífica explosión a que asistimos. Las injusticias de toda especie produjeron el torrente arrollador cuya acción vivimos actualmente.

Recuerda trazos de las jornadas precursoras de la gran revolución rusa, cuando, ante la feroz manifestación de la fuerza bruta al servicio de los poderosos, los campesinos callaban pero juramentándose en secreto para derribar la tiranía junto con las personas que la personalizan.

También nosotros llamamos; pero paragonando el grito con que el grotesco Millán Astray termina sus arrebatos. Viva y viva el director cultural de los días de hoy.

es la de los privilegios que perpetúa la desigualdad social.

Las grandes empresas productoras de elementos de guerra, fraguaban, entre la verborrea de la Sociedad de Naciones, la nueva alianza, cuya primera expresión vivimos en nuestros días. Ha tenido que llegar el 19 de Julio para que nuestro clamor adquiriese cuerpo entre la democracia suicida.

Se nos llamaba la antiespaña. Aceptamos tal denominación si ello significa que la España que aludían nuestros enemigos era la de la siniestra España de capillas, espuelas y el crimen, que huele a campamento y a cadáver.

Nosotros simbolizamos la España de la cultura, el bienestar general y la alegría para todos.

Glosa en cálidas palabras el desinterés e idealidad de que hicieron gala los trabajadores al lanzarse en torbellino el 19 de Julio contra la brutal agresión fascista. Acaso sea preciso un retorno de ese 19 de Julio para derribar los mitos, dogmas y santos laicos que se forjan en la retaguardia, en grotesco contraste con el abnegado sacrificio de los revolucionarios de los primeros momentos.

Fustiga a los aprovechadores de la revolución que no sienten la emoción y grandeza de nuestra lucha.

Nunca hemos luchado sino por defender a nuestra infancia y proporcionar a la clase trabajadora las condiciones de vida e higiene de que carecía. No se nos puede tachar de materialistas, sino de todo lo contrario. Se ha puesto al servicio de los propios animales la desbordante humanidad de nuestros hombres.

Hemos aceptado la autenticidad de la Historia, que consiste en realizar sus imperativos sin pedir tregua ni volver atrás en continuado derroche de sacrificio.

No exigimos que se gobierne en anarquista ni en marxista, sino simplemente en revolucionario.

Encontrándose España con una economía destruida, hemos lanzado la doble consigna de hacer comprender que no es posible hallar soluciones parciales, sino totalitarias, mediante la aportación de la colectividad entera y de producir de forma intensiva con arreglo a las necesidades del consumo, mediante la colectivización, que armonizará los niveles de producción en aras de un resultado que determine el resurgimiento de la economía general.

En tiempos de guerra, cuando nuestros milicianos defendían la tierra de todos nadie puede alegar exclusivismo, sino que de todos y al servicio de todos debe hallarse la tierra que a nadie en particular pertenece.

Frente al fascismo que nos quiere arrebatar nuestros campos, sólo cabe ofrecérselos como sepultura.

Entona un canto a la solidaridad emotiva de los trabajadores para con los niños, mientras nuestros enemigos sólo ambientaban ametralladoras.

Constituyó esto una lección a los intelectuales puestos al servicio de la burguesía que son incapaces de captar la grandiosidad de la nueva generación que albordea.

Podríamos recordar perfiles que representan grandezas de nuestra revolución, que destacan con crudo contraste sobre la inhumana conducta de los bárbaros que no lo granarían arrebatararnos nuestra gran oportunidad.

Nuestra guerra va hermanada con la revolución.

Al volver los luchadores del frente, debemos ofrecerles una nueva España, desprovista de las mezquindades que habremos superado para siempre.

No se puede desconocer la existencia de la revolución, cuando ésta vive en el frente y hay que ser dignos de ella.

La magnífica pieza oratoria de nuestro camarada, en la imposibilidad de trasladarla íntegramente al papel, sugirió la impresión general que ofrecemos a nuestros lectores.

## De interés público

Se ha reanudado el servicio de autobuses entre Valencia y Sagunto. La primera salida de Valencia será a las siete y media de la mañana, hasta las siete y media de la tarde.

De Sagunto se dará con el propio horario, y los viajes se repetirán de hora en hora, en ambos trayectos.



ros, el cual expuso la profunda impresión que le causó una visita a la tierra del Arte, la Italia prefascista. El contraste entre la Iglesia de San Pedro, con sus horrores medievales y el Duomo del Panteón, como expresión del culto a las fuerzas vitales y a la belleza.

Expone asimismo parecido contraste entre las fuerzas de la democracia y las fuerzas del fascismo.

# Información Nacional

## Todos los países tienen la vista fija en España. Un hecho decisivo: Guadalajara

CRÓNICA NACIONAL

### ¿Franco? ¿Queipo? No; son Faupel y Bergonzoli los que mandan

La última "genialidad" del Estado Mayor italoalemán de Salamanca estriba en elevar a la categoría de "generalísimo" al borracho e indecente Queipo de Llano. Según ellos, los fascistas extranjeros, Franco no goza del prestigio que necesita la figura de un generalísimo. Los generales teutones y romanos quisieran para sí las glorias de sus mercenarios cuando nos han quitado algún pueblo; pero después de eso, cuando el Ejército del pueblo avanza imperterritito rompiendo la resistencia enemiga, son los generales traidores de España los que han de cargar con el mochuelo de las derrotas.

He ahí la situación del general pollo, de Franco, elevado a "generalísimo" cuando los combatientes improvisados del antifascismo, con escopetas y fusiles semideteriorados, no pudieron contener la enorme ofensiva de las columnas facciosas que, bien pertrechadas, avanzaban por Badajoz hasta Toledo.

Las derrotas de Trijueque y Brihuega han sido tan duras para el enemigo, que tratan de imprimir un cambio radical a la marcha de las operaciones en todos los frentes. Primero, sustituyendo por moros y criminales profesionales del Tercio, a los italianos fracasados en Guadalajara. Segundo, buscando nuevo escenario en la propaganda exterior con el cambio de actor, sustituyendo a Franco por Queipo de Llano, a quien ya le van haciendo su lecho publicitario tratándole de "poseedor de mayor audacia".

Sabemos perfectamente—y no hay un mortal medio enterado de las cosas de España que lo ignore—que ni Franco, ni Queipo, pueden disponer por su cuenta de mando alguno. El "problema de los generales" está planteado entre los facciosos desde el primer momento, en que cayeron en nuestro poder los mejores elementos de que disponían y se estrelló el caudillo de la rebelión: Sanjurjo. Debido a la incapacidad estratégica que acompañó a la facción desde el inicio de su movimiento, han tenido que venir del extranjero los técnicos que nos hacen la guerra. Recordamos que no hace mucho tiempo llegaron a Gibraltar unos trescientos oficiales, que se habían escapado del territorio dominado por los fascistas, pretextando que los mandos extranjeros les tenían humillados, impidiéndoles hacer la guerra sin previo permiso. Sabemos también que esos flamantes tenientes coroneles que han sido improvisados entre ellos, no son sino bufones que dejan explotar su nombre para disimular en el extranjero la acción de las fuerzas invasoras, de igual forma que esos italianos que visten el traje de legionario y que en cambio reciben órdenes directas del Ministerio de la Guerra de su país. Aquellos españoles que por sectarismo, o por lo que fuere, se convirtieron al fascismo, están asqueados de ver tanto servilismo al "Duce" y al "Führer".

Queipo de Llano tiene en todo el mundo fama de grotesco, de hazmerreír, de fanfarrón y de mal profeta, que fracasa cuantas veces dice que va a tomar ésta o aquella posición, porque los antifascistas españoles quieren que sea así. Pero el caso es que "Franco debía haber ganado la guerra hace meses", según dictamen formal del Estado Mayor italoalemán. Esa es la ley. A ellos les importa mucho que no carguen con el mochuelo de las derrotas sufridas en España las tropas extranjeras y se las achacan a Franco, a quien elevan a la cima militar en que se halla para someterlo por decreto al imperialismo fascista de Berlín y Roma.

Continúa en pie en el territorio enemigo el mismo "problema de generales", cuya escasez es bien notoria. Fuera de Franco y Queipo, nadie goza de prestigio ni de relativa autoridad moral en el campo enemigo. Mola, Cabanellas, Varela y los pseudoestrategas cobardones como Cascajo, Aranda, Yagüe, Moscardó y otros por el estilo, son mediocridades que no están a tono con la elevación técnica de esta guerra. De ello están percatados Faupel, Bergonzoli, Mazzini y todos los generales que han mandado a España Hitler y Mussolini.

Estos datos dan a nuestra guerra un carácter más claro todavía de independencia. De este lado de las trincheras, los técnicos militares los ha hecho la guerra misma en sus ocho meses de existencia. No podía haber mejor escuela para los hombres que han entregado todo cuanto son y valen al servicio de la victoria. Contraste de conductas y hechos, que se registrarán en la Historia de igual forma que están otros.

Ballén fué fatal para Napoleón. La Alcarria lo es para los directores facciosos. En las dos batallas fué el pueblo que venció a las castas imperialistas. Los cambios en los mandos y las poses sensacionales podrán alterar, si se quiere, la fecha de nuestra victoria; pero nuestro triunfo, no. Este es nuestro, mal que le pese al mismo Vaticano, que está abasteciendo de divisas a los facciosos españoles.

### Partes oficiales de los Ministerios de la Guerra y Marina y Aire

#### ¿Alemania sigue enviando aviones a los rebeldes?

Frente del Centro: Guadalajara.—Escasa actividad combativa. Nuestras tropas efectúan trabajos de reconocimiento y fortifican las posiciones últimamente conquistadas. Nuestra aviación ha efectuado en el día de hoy importantes servicios de caza, reconocimiento y bombardeo, especialmente en este frente, causando al enemigo gran número de bajas y ocasionándole destrozos de importancia en su material de guerra. La aviación facciosa hizo acto de presencia sobre Madrid y algunos sectores de este frente del Centro. Arrojó unas cuantas bombas sobre Alcalá de Henares, sin resultado alguno. Ante la presencia de nuestras cazas huyó como tiene por

costumbre, poniéndose fuera de su alcance.

Se han pasado a nuestras filas numerosos evadidos, entre ellos un oficial.

En los demás sectores, sin novedad.

"Las comunicaciones recibidas hoy no acusan, por lo que respecta a la aviación, otra novedad que un combate en el sector de Córdoba con dos Junker enemigos, uno de los cuales debió de caer derribado."

"El ministro de España en Berna comunica que según afirmaciones de la prensa de Basilea, durante la última noche se oyó el ruido de aviones que volaban a gran altura, y como dicho vuelo nocturno

## FRENTES DE MADRID

### Impresión general de la jornada de ayer

#### Los obuses de la artillería leal castigan rigurosamente al enemigo

Madrid.—En el Norte de Guadalajara, nuestras patrullas de reconocimiento realizaron algunas incursiones por la zona rebelde, en el sector de Almadrones.

Las fuerzas rebeldes ofrecieron una resistencia bastante mayor que en días anteriores, pues los guardias civiles, requetés y alemanes de la Reichswahr, han hecho violenta oposición a las fuerzas republicanas.

A pesar de esto, nuestras fuerzas han rectificado favorablemente en algunos puntos sus posiciones. Se lanzaron sobre los parapetos enemigos y les hostilizaron desde varios puntos.

Los facciosos aguantaron durante algún tiempo nuestro tiro, pero hubieron de retirarse del parapeto que defendían, ante el nutrido fuego de ametralladora de nuestras fuerzas.

Seguidamente la artillería republicana lanzó sus proyectiles con su habitual puntería sobre los facciosos y sus posiciones.

El castigo infligido a los fascistas por nuestros obuses fué grande.

Desde el punto de vista militar, la mayor actividad durante todo el día estuvo reservada a la aviación leal, que verificó diversos vuelos a lo largo del día, aprovechando las circunstancias atmosféricas más favorables que las de días anteriores.

La aviación leal produjo quebrantos de gran consideración en las concentraciones y depósitos enemigos en el Norte de la provincia de Guadalajara y en algunos otros sectores del frente del Centro.

Su acción más importante, sin

#### 358 detenciones

Almería.—La Comisaría de Vigilancia ha facilitado a la prensa una nota, en la que se especifican los diversos servicios realizados por el personal de Investigación y Vigilancia, con motivo de las últimas órdenes dadas por el Gobierno.

Se han practicado 358 detenciones de elementos peligrosos para la causa del proletariado. En objetos de oro, piedras preciosas, plata y billetes del Banco, se han recogido más de 40 000 pesetas, y documentación, insignias, banderas y otros efectos de índole fascista en gran cantidad.

En los pueblos de Cuevas de Almanzora y Lubrín se han practicado diversos registros en los domicilios de personas de significación derechista, encontrándose documentación, propaganda fascista, libros de propaganda alemana, banderas bicolores, un cliché con la corona real y armas de fuego y blancas. Fueron detenidas cuatro personas.

#### FRENTE DEL SUR

#### Un trimotor faccioso arroja siete bombas

Andújar.—Anoche voló sobre Andújar un trimotor faccioso, que arrojó siete bombas. Ninguna de ellas cayó en el pueblo, no causando víctimas ni daños.

En Pozoblanco el día de hoy ha sido de calma. Nuestra aviación practicó vuelos de reconocimiento sobre todo este frente. También bombardeó Montoro. No hay incidencias dignas de mención.

No estaba autorizado, se deduce que se trata de aviones que Alemania sigue enviando a Franco, pasados por el territorio de Suiza y Francia.

embargo, correspondió al frente donde se emplearon a fondo las divisiones fascistas que soñaban con conquistar Madrid.

Algunos importantes depósitos de material de guerra y concentraciones numerosas de fuerzas italianas y mercenarios de otro tipo, fueron objeto de duro y constante castigo, calculándose que es muy elevado el número de bajas y de gran volumen los destrozos de material de guerra.

También la artillería republicana desplegó actividad más acusada que en ninguno de estos últimos días, en determinados sectores del frente del Centro.

En las inmediaciones de Madrid las baterías leales enfocaron sus disparos repetidamente sobre algunas concentraciones enemigas, actuando con gran eficacia. También por aquí nuestra aviación prestó servicios de gran valor.

En el frente de Madrid ha muerto gloriosamente el comunista italiano Carloni, que luchaba en el batallón Garibaldi. Era uno de los organizadores del Partido Comunista Italiano, y se hallaba emigrado en Francia.

El general Miaja durante la visita que realizó esta mañana a las posiciones del frente de Guadalajara, felicitó a los combatientes.

Se ha presentado en nuestras filas un soldado faccioso, llamado Tomás Balle, natural de Zaragoza, perteneciente al regimiento de Jaca. Estuvo de guarnición en Huesca hasta el día 20, en que pasó a Jdraque con otros muchos. Ha hecho declaraciones de gran importancia que, como es natural, se reservan los jefes militares. Tomás ha traído siete bombas Lafite, ocultas en el morral.

### Aviones y buques facciosos contra Castellón

#### Bombas sobre Benicarló, sin causar daños. En la capital, el número de víctimas se eleva a siete muertos y treinta heridos

Castellón.—El martes, por primera vez, desde el alzamiento militar, visitó la aviación facciosa esta provincia.

Sobre las 8'15 de la noche se notó la presencia de tres aviones sobre Benicarló, sin duda procedentes de la base de Mallorca.

Arrojaron tres bombas, que no causaron desgracias personales ni daños materiales.

Inmediatamente se cursó aviso al aeropuerto y al servicio de defensa antiaérea, consiguiéndose con rapidez que se apagaran las luces de toda la costa.

Castellón.—Anoche a las ocho un barco de guerra faccioso bombardeó esta ciudad durante cinco minutos.

Hasta ahora se sabe que el número de víctimas se eleva a siete muertos y treinta heridos.

Por distintos datos recogidos y algunos informes de buen origen, se puede asegurar que el bombardeo fué realizado encontrándose el barco a la altura de Benicásim.

Carentes de todo objetivo militar, los criminales piratas del mar y del aire han dejado sentir sus efectos—rabia y dolor—sobre la bella ciudad hermana.

Los asesinos fascistas no cambian su táctica de producir daños sobre las ciudades abiertas, ametrallando a la población civil y causando siempre víctimas entre las mujeres y niños. ¡Canallas!...

#### MADRID AL DIA

### BRIGADAS DE RESERVA

Hablando el otro día con un jefe de nuestras fuerzas populares en el pueblo de Trijueque, mientras comentábamos las incidencias de la jornada, me decía el mencionado jefe de la necesidad de organizar brigadas de reserva para que el plan de nuestras operaciones militares sean cada día más eficaces. Nosotros también lo creemos así. Nuestros soldados se hallan saturados de una moral inmejorable. Tanto es así, que nuestras fuerzas, con una cantidad muy inferior en número, han batido y derrotado de una manera fulminante al ejército italiano, por la alta moral que aquéllas poseen. Pero la moral espiritual—valga la frase—decae cuando empieza a sentirse el cansancio físico—valga también esta frase—Nuestros soldados deben de tener su relevo para reponerse y prepararse para nuevas acometidas. Las brigadas de reserva serían la solución a este problema de guerra. El Gobierno tiene la obligación de acelerar la victoria. Y la victoria se conseguirá atacando. Para atacar hay que contar con los medios necesarios para realizar la ofensiva. Para realizar la ofensiva, hay que hacer, en primer lugar, preparar las reservas necesarias. Las brigadas de reservas son el medio. El Gobierno, pues, debe de ordenar la formación de esas brigadas de reserva. Hombres no falta y ellos son el factor principal para que esas brigadas de reserva sean un hecho. Con ello aceleraremos la victoria. La victoria nos exige esas brigadas. Porque de esa manera nuestro Ejército Popular siempre tendrá fuerzas en descanso para que la lucha del ataque pueda realizarse de una manera consecutiva. Esas brigadas de reservas pueden constituirse inclusive con personal que realice papeles secundarios en la retaguardia, que, además de realizar la función que realiza, puede ir preparándose para la guerra.

Hay que emplear todas las energías para la guerra. Todo antifascista debe de saberlo de antemano. La victoria nos exige máximos sacrificios. Que nadie retroceda de su puesto. Antes al contrario, todos debemos de estar expuestos al sacrificio si la guerra nos lo exige. Y las brigadas de choque son un sacrificio más que nos exige la victoria.

ARIEL

### Operan sobre Pozoblanco diez batallones italianos, unidos a contingentes del Tercio y moros

Madrid.—Comunican de Andújar que en las tres semanas que dura ya la ofensiva de los facciosos sobre el sector de Pozoblanco, las fuerzas del teniente coronel Rementería y del coronel Baturones, a pesar de haber sido varias veces renovadas, han tenido en bajas un cuarenta por ciento de sus efectivos.

producido la resistencia de Pozoblanco, debida sin duda a la presencia del "ejército ruso" (1). Operan sobre Pozoblanco diez batallones italianos, unidos a contingentes del Tercio y moros. Ultimamente, para vengar la resistencia de los republicanos, la aviación facciosa bombardeó bárbaramente la población civil y causó muchas víctimas en gentes totalmente ajenas de la lucha.

### El bombardeo de "La Polar"

### Lo realizó personalmente el canalla de Ramón Franco para congraciarse con su hermano

Madrid.—Refiere un periódico que desde Abril de 1931 el aviador Franco tenía una tertulia con hombres de izquierda, civiles y militares, en la cervecería "La Polar", establecida en la Carrera de San Jerónimo, 9. En una de las primeras incursiones de la aviación enemiga, esta cervecería fue bombardeada con tal saña que la casa en que estaba instalada desapareció, y la Carrera de San Jerónimo estuvo interceptada varios

días. Se registraron las consiguientes víctimas. El "Norte de Castilla", de Valladolid, ha dicho en un artículo que el bombardeo de "La Polar" lo realizó personalmente Ramón Franco, que quiso demostrar a su hermano cómo rompía con su pasado, acto tan bien recibido por el generalísimo que reintegró a Ramón a su confianza y le designó entonces para una importante misión en Italia.

vuelo por la Encíclica contra el comunismo y algunos diarios llegaban a considerar que la misma equivalía a un gran triunfo de la diplomacia y de la política germanas.

### La retirada de los voluntarios extranjeros

#### EL REPRESENTANTE ITALIANO REHUYE ABORDAR EL PROBLEMA

Londres.—En las deliberaciones de hoy del Subcomité de No Intervención se evocó pero no fue resuelta la cuestión de la retirada de los voluntarios extranjeros de España.

El representante italiano Grandi se vio en la necesidad de declarar que en aquel momento no se hallaba en disposición de tratar este problema. Sin embargo, unánimemente se reconocía que este asunto debía ser puesto en práctica lo antes posible.

La declaración de Grandi obligó al embajador de Francia a llamar la atención del Subcomité de un modo tan firme como claro sobre las consecuencias que podría acarrear el repentino cambio de actitud del Gobierno italiano, en una cuestión de la que precisamente era promotor.

Cierto número de delegados aprobaron inmediatamente los puntos de vista acabados de exponer por el representante de Francia. Conviene observar que la dificultad habida hoy se refiere únicamente a uno de los problemas que figuran en el orden del día del Subcomité y no afecta a la organización del control de la No Intervención.

En principio, el pleno del Comité debe reunirse mañana para proceder al nombramiento de los principales agentes del plan de vigilancia terrestre y de los puertos.

### El desembarco de "voluntarios"

Londres.—El Gobierno británico ha recibido la contestación del Gobierno italiano a su reciente demanda de informes sobre el desembarco de "voluntarios" en Cádiz, el día 5 de Marzo.

El Gobierno italiano declara que el navío que llegó a Cádiz dicho día no transportaba más que "cierto número de voluntarios del servicio médico y carga de material sanitario".

La contestación no da, sin embargo, ninguna precisión acerca del número de "voluntarios" desembarcados.

### Las provocaciones rexistas son contestadas a ladrillazos

Bruselas.—La "Nation Belge" declara que, a la salida de una reunión celebrada en Ganshoren, cerca de la capital, por los rexistas, éstos se manifestaron en actitud provocativa.

Esto dio lugar a que los antifascistas organizaran una contramanifestación, cuyos componentes atacaron a ladrillazos a los rexistas, varios de los cuales resultaron heridos. El jefe de los rexistas de Ganshoren tuvo que ser llevado al hospital en grave estado.

### De Cataluña

### Frente de Aragón

### La criminal aviación fascista prosigue sus incursiones

Caspe.—A las 18'15 de hoy han pasado tres aviones enemigos con dirección a Sástago, en cuyo término han arrojado diez bombas. Han causado desperfectos en algunos edificios, pero no víctimas.

A la misma hora, otros dos aparatos han volado sobre nuestras líneas con dirección a Caspe, desde donde han regresado a Sástago y han dejado caer su carga sobre este punto.

En el sector de Azuara se han pasado a nuestras filas catorce prisioneros procedentes de Longares. Los evadidos refieren horrores cometidos por los fascistas.

Parte de guerra de Aragón: "División Luis Juvart; En los distintos sectores de este frente, ligeras tiroletas de fusil, cañón y ametralladora, sin consecuencias. Nuestras tropas continúan dedicadas a trabajos de fortificación. En

### OTRAS NOTAS CONFEDERALES

### Asociación Internacional de Trabajadores

Secretariado de Barcelona

#### A TODOS LOS PERIODICOS CONFEDERALES Y ANARQUISTAS

Vosotros ya sabéis que las circunstancias actuales nos ofrecen una ocasión muy favorable para divulgar nuestras ideas en todos los países. El bloqueo de la mentira y de la calumnia, que se ha establecido contra el anarquismo y anarcosindicalismo español, está roto. La oficina de Propaganda Exterior de la C. N. T. F. A. I. en Barcelona y la A. I. T., ya hacen todos los esfuerzos posibles para aprovechar bien esta situación.

Pero hay que hacer más. Nuestra prensa confederal y anarquista española, debe ser enviada al extranjero. Hay que hacer todo lo posible para que nuestras ideas sean conocidas en todo el mundo. Os rogamos enviéis ejemplares de vuestras publicaciones a todos los países donde se lea el castellano, y especialmente a las bibliotecas de tipo social que existen en muchos países. Por el momento, os damos tres direcciones, a las cuales se deberían enviar todos nuestros periódicos. La primera es la del delegado de la C. N. T. en México; la segunda, la de un Comité de ayuda pro España en la Argentina; y la tercera, de un instituto científico de carácter social en Holanda:

Manuel Berrondó, c/o Frontón Mexicano, México, D. F.  
Comisión Coordinadora de la Ayuda a España, 555 Paraná 553;

U. T. 38 Mayo 5868, Buenos Aires. Instituto Internacional de Historia Social, Keizersgracht, 264, Amsterdam (Holanda). Esperamos, compañeros, que de ahora en adelante enviaréis regularmente vuestras publicaciones a todas estas direcciones, y de ser posible, también colecciones de las últimas semanas o meses. Todo esto creará los fundamentos para el nuevo desenvolvimiento internacional de la A. I. T., que todos nosotros deseamos y que constituye la única verdadera ayuda para la España libertaria que puede existir.—El secretario de la A. I. T. en España.

#### AVISO A LOS ACREEDORES DE LA INDUSTRIA PESQUERA

Por la presente se avisa a los acreedores que durante un plazo improrrogable de 48 horas a partir de la publicación del presente anuncio, deberán remitir factura duplicada con objeto de formar el pasivo de esta industria, bien entendido que los acreedores que en el indicado plazo no remitan factura se entenderá renuncian a sus derechos.—El Consejo Obrero

#### FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA (C. N. T.)

#### SUBSECCION VALENCIA

Compañeros: Por la presente seos convoca a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará mañana jueves, a las seis de la tarde, en nuestro local de actos, calle de Landerers, 5, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Informe de los compañeros que asistieron como delegados al Pleno Nacional de la Federación.
- 3.º Nombramiento de siete compañeros para cubrir los cargos vacantes del Comité Nacional de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria.
- 4.º Asuntos generales.

### Cartelera DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U G T. C N T (PRENSA)

#### SECCION TEATROS

- TEATRO PRINCIPAL.**—Compañía de comedia. Responsable: S. Soler-Mari. 6'15 tarde y 10 noche: Yo duermo aquí esta noche. Mañana, 3'30 tarde; Pipa y Pipa.
- NOSTRE TEATRE.**—Comedias Valencianas. Responsable: Vicent Mauri. 8 vesprada i 10 nit: El diputat per Vila-Rovell, grandios éxit.
- TEATRO RUZAFÁ.**—8 tarde y 10 noche: Las de los ojos en blanco. La revista de más éxito. La de más gracia. Deslumbrante presentación.
- TEATRO ESLAVA.**—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pletrá. 6 tarde y 9'45 noche: Los hijos de la noche. Extraordinario éxito.
- TEATRO APOLO.**—8 tarde: El cantar del arriero. 9'45 noche: El pobre Valbuena y Al dorarse las espigas, reaparición del divo A Sirvent.
- TEATRO ALKAZAR.**—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche: Los mosquitos, de los hermanos Quintero Butaca, 1'50.
- SALON NOVEDADES.**—6'15 tarde y 10 noche: Los campesinos y el país de las cosquillas.

#### SECCION CINES

- RIALTO.**—Segunda semana de Sublime obsesión, en español, por Irene Dunne y Robert Taylor. Sultán Pimienta, Noticiero número 2.
- OLYMPIA.**—Cogido en la trampa, por Gertrude Michael y George Murphy, en español. Gráfico número 1 Noticiero núm. 3. La feca. Magos del deporte.
- LIRICO.**—El ángel de las tinieblas, en español, por Frederick March. Noticiero núm. 3. Gráfico número 7.
- CAPITOL.**—Es el amor, por Jessie Matthews y Robert Young. Noticiero núm. 3. Gráfico, núm. 6 Alegre gusano.
- METROPOL.**—Mazurca, en español por Pola Negri. Que pague el diablo. Andante y fuga ligera.
- TYRIS.**—Sinfonía de amor y La mentira de la gloria, en español.
- SUIZO.**—Golpe por golpe, film soviético. El secreto de vivir, en español.
- GRAN TEATRO.**—El chico millonario y La llave de cristal, en español.
- AVENIDA.**—El pequeño vagabundo y Búscame una novia, en español.

- primer beso, por Kay Francis, en español.
- DURE.**—Aquí hay gato encerrado. Prisionero del odio, en español.
- PALACIO.**—Alias Dinamita y Catalina, por Francisca Gaal, en español.
- MUSEO.**—El retorno de Raffles, en español. Mi marido se casa, en español.
- GRAN VIA.**—Lo quiso el destino, y Sansón, en español.
- IDEAL.**—La vinda negra, en español, y El asesino invisible, en español.
- VERSALLES.**—Raffles y Fugitivos de la Isla del Diablo, en español.
- ROYAL.**—Justicia al galope y Nuestra hijita, por Shirley Temple, en español.
- MUNDIAL.**—Bella Adelina y La llamada de la selva, por Clark Gable, en español.
- SOROLLA.**—El rayo lento y La casa Rotchild, en español.
- POPULAR.**—Roberta, por Ginger Rogers. Mi ex mujer y yo, en español.
- COLISEUM.**—¿Hombre o ratón? y El fantasma va al Oeste, en español.
- VALENCIA.**—Alias Tú y En persona, por Ginger Rogers, en español.
- JERUSALEN.**—Fruta verde y Mary Burns, fugitiva, en español.
- FONTEANA ROSA.**—La máscara del otro, en español. El brindis de la muerte.
- GINER.**—El beso ante el espejo y El tango del Broadway, en español.
- ELDORADO.**—Camino de la jorca y Huérfanos del destino, en español.
- IMPERIAL.**—Todo lo condena y Brigada secreta, en español.
- ALHAMBRA.**—Fascinación y El cacique, por Will Rogers, en español.
- BENILURE.**—La mujer triunfa, en español, y Días de maniobras, gran éxito.
- VICTORIA.**—La Venus de oro, en español. El rayo mortífero.
- ESCALANTE.**—El retador y Reina el amor, en español.
- MUSICAL.**—El resucitado y El delator, por Victor Mac Laguen, en español.
- ESPAÑA.**—Los tres mosqueteros y La alegre divorciada, por Ginger Rogers.
- MARINA.**—La mujer triunfa, en español, y Días de maniobras, grandioso film soviético.

#### SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las cuatro: un partido. Benito Aranda (rojos) contra Loco II-Moliner (azules).

## Del extranjero

### NOTA INTERNACIONAL

Coincide el corresponsal del "Figaro", en Roma, con el criterio expuesto por nosotros en distintas ocasiones. Opina que una derrota del fascismo en España, se sentiría en Roma como una derrota nacional, por el hecho de haber reconocido al "gobierno" de Burgos y ayudarlo por todos los medios al triunfo. Nuestros asiduos lectores recordarán que hemos dicho que el reconocimiento de los facciosos, suponía jugarse una carta que, de perderla, costaría cara, porque suponía la derrota moral que se había creado. Gozaba el fascismo de un crédito audaz que le hacía temible. Por eso nos extrañó la inopinada decisión de hacer su declaración de guerra al Gobierno republicano sin dejar desarrollarse los acontecimientos en forma que les permitiera ver claro para tomar partido. Porque aunque otra cosa digan los protocolos diplomáticos, que en nuestro caso, como en el caso de Abisinia, no ven la declaración de guerra ni aun con lente ampliatoria para micras, el hecho de reconocer como legal a la Junta de Burgos y ayudarla en contra del Poder legal, apoyado y elegido por la mayoría de los españoles, es una declaración de guerra.

Como se comprenderá, no íbamos descaminados al opinar que el fascismo se colocaba en el caso de hundirse al ser derrotado aquí, motivo por el cual tenía que hacer todo lo imaginable para salir victorioso. Madame Tobouls dice en el diario parisino "L'Oeuvre", que en las cancillerías se opina que a la vuelta a Roma de Mussolini tomará importantes decisiones ante lo insostenible de su situación en España. Que muy bien pudiera ser que se decidiera a enviar más importantes refuerzos, aunque esto pudiera motivar choques graves, entre Londres y Roma, dada la tensión política a que han llegado, o bien considerar perdido todo su material de guerra, y con ello su situación, pues de no ayudar más a Franco, éste sería derrotado por los gubernamentales.

Nosotros dudamos de que el fascismo se retire de la lucha por ahora. A nuestro juicio, está colocado en una situación que le obliga ya a poner en juego todo su poder, como medio de salir bien de la jugada que ha emprendido. Jugada que ha adquirido tal expectación, que hoy son espectadores en vilo todos los pueblos del mundo. Cándese el caso que ya resuman los aplausos a nuestros triunfos hasta en distintos lugares de los países invasores. Esos aplausos, ahogados con presidio, campos de concentración y con sangre, pesan en el ánimo de los dictadores más que los que nos tributan los pueblos democráticos. Los documentos que se han cogido a la oficialidad italiana, y que el Gobierno, con muy buen acuerdo, viene haciendo públicos, son toda una demostración del alcance que tiene la jugada de Italia en nuestro país, de acuerdo y en colaboración con Alemania y Portugal. La posesión de las Islas Baleares le permitiría una gran vía de comunicación desde Goeta a Mallorca, base importantísima para hidroaviones, y desde Mallorca, con España fascista, tendría el control del mar Cantábrico. Así, convertido el Mediterráneo en un lago italiano, y controlando el Cantábrico, desde Nantes a La Coruña, Francia se encontraría con ese frente extendido hasta el Mediterráneo a través de la frontera pirenaica. Unase todo esto a lo que suponen nuestras fronteras africanas, y se tendrá idea de lo que hay que hacer para desbaratar esos sueños de grandeza de Mussolini.

Habrà quien vea en estas notas nuestras demasiado rigidez y crudeza. Pero nosotros no somos temperamentos fáciles a las explosiones de entusiasmo. Somos amigos de hacer pensar, porque así es como únicamente puede predisponerse los ánimos para resistir y atacar hasta morir o vencer. Por lo mismo, volvemos a repetir hoy, que ante la magnitud de la empresa que queda caricaturizada, tenemos que redoblar el esfuerzo, puesta la vista en el triunfo. Haga lo que haga el fascismo, que encuentre la muralla de nuestra voluntad, y saltará en mil pedazos al chocar con ella.

### La persecución católica en Alemania

### Una encíclica papal contra el nacional-socialismo

París.—Noticias procedentes de Berlín anuncian que las autoridades alemanas informadas al parecer de que la Encíclica Pontificia sobre la Iglesia católica en Alemania iba a ser leída en todas las iglesias del Reich, ordenaron se practicasen numerosos registros en todas las imprentas de la capital, así como también en los locales del periódico católico "Germania", registros que no dieron resultado alguno.

repartida a los obispos y distribuida a las parroquias por motoristas. También han sido infructuosos los registros operados en el domicilio del obispo católico de Berlín.

En los círculos políticos alemanes se exterioriza la mayor indignación por la Encíclica papal contra el nacional socialismo, indignación tanto más profunda cuanto que las noticias sobre la misma han llegado a Alemania en el mismo momento en que toda la prensa nazi echaba las campanas

# MAS INFORMACION CONFEDERAL

## Comité Nacional de la C. N. T.

A TODOS LOS TECNICOS PROFESIONALES (INGENIEROS, ARQUITECTOS, APAREJADORES, DELINEANTES, JEFES DE INDUSTRIA, DIRECTORES DE EMPRESAS, CONTABLES, INVESTIGADORES CIENTIFICOS, ENCARGADOS DE LABORATORIOS, PERITOS TECNICOS DE LAS DIVERSAS ESPECIALIDADES, Y EN GENERAL, CUANTOS TENGAN UNA PROFESION DE CARACTER TECNICO, EXCLUIDOS LOS MEDICOS Y PERSONAL SANITARIO Y LOS PROFESORES DE ENSEÑANZA PRIMARIA Y SECUNDARIA ADSCRITOS A LOS SINDICATOS DE SANIDAD Y ENSEÑANZA) ENCUADRADOS EN SINDICATOS AFECTOS A LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Para el día 2 de Abril y siguientes, se convoca a todos los Sindicatos de Técnicos, Secciones de Técnicos de Sindicatos Industriales o Federaciones de Industria, y grupos de técnicos afiliados a Sindicatos de Profesionales Liberales, de Oficios Varios u otros, afectos a la C. N. T. para la celebración de un PLENO NACIONAL, en Valencia, con el siguiente

### ORDED DEL DIA

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Presentación y revisión de credenciales.
- 3.º Conveniencia de sustituir los Sindicatos Unicos de Técnicos por ASOCIACIONES REGIONALES DE TECNICOS, una por cada región, debiendo los técnicos pertenecer simultáneamente a la Asociación y al Sindicato de Industria de la actividad en que trabajan:
  - a) Arbulación regional, comarcal y local, y por especialidades.
  - b) Discernimiento de la condición de técnico profesional.
  - c) Clasificación general de las secciones de técnicos y de las especialidades que deban comprenderse en cada sección
  - d) Antifascista antifascista para cargos en Comités y representativos en organismos oficiales de la región, comarcal o localidad.
  - e) Tarjeta regional de técnico o asociado.
  - f) Carnet provisional sindical que deberá facilitar la Asociación a los técnicos no encuadrados todavía en Sindicatos de Industria, etc., de la C. N. T.
  - g) Congresos o conferencias regionales y nacionales periódicas de los técnicos asociados, por secciones o especialidades, para asuntos técnicos y profesionales.
  - h) «Oficina regional de Ensayos e Inventos».
    - 1.-Estructuración.
    - 2.-Talleres, laboratorios, etc., para ensayos y pruebas.
    - 3.-Intervención del proyectista o inventor.
    - 4.-Compensación moral al inventor.
  - i) «Oficina regional de Adaptación y Colocación de técnicos en Industrias de la ciudad, del campo, minería etc., para atender demandas de la organización confederal.
  - 4.º Creación de la «Asociación Nacional de Técnicos» (C. N. T.):
    - a) Comité Nacional de Asociación:
      - 1.-Composición.
      - 2.-Lugar de residencia.
    - b) La representación de la Asociación en organismos nacionales oficiales o confederales a designar por el C. N. T. de la C. N. T.
    - c) Estatutos de la Asociación.
    - 5.º ¿Deben ser «Asociación Nacional de Técnicos» y, o sus regionales, crear Escuelas politécnicas?
      - a) Caso afirmativo:
        - 1.-Estructuración conveniente y mantenimiento.
        - 2.-Relaciones con los Sindicatos de Enseñanza C. N. T. y sus organismos regionales y nacional
      - b) Caso negativo:
        - 1.-¿Cómo utilizar a los técnicos para la difusión de la cultura técnica?
        - 2.-Relaciones en este caso con los Sindicatos de Enseñanza C. N. T. y sus organismos regionales, comarcales y locales o nacionales.
    - 6.º Relaciones con la U. G. T.
    - 7.º Asuntos generales.

### OBSERVACIONES AL ORDEN DEL DIA

El Pleno dará comienzo el día 2 de Abril próximo, a las cuatro de la tarde, en Valencia, en el local que oportunamente se anunciará por este Comité Nacional. En las credenciales deberá hacerse constar el número de afiliados técnicos que componen cada Sindicato, Sección o Grupo, y venir acompañadas de una relación nominal de todos los afiliados, en la que conste su especialidad técnica o título profesional, antigüedad antifascista comprobada, fecha de ingreso en nuestra Organización y, si está empleado en alguna empresa, nombre de ésta y cargo que desempeña en la misma. Cada Sindicato, sección o grupo, podrá designar su representación en uno, dos o a lo sumo, tres compañeros, debiendo hacerse constar en las credenciales los nombres de los designados y especialidad técnica que posean. Las credenciales expresarán los acuerdos adoptados al discutirse este orden del día y qué número de afiliados ha tomado parte en la deliberación, expresando cuantos de ellos tienen antigüedad antifascista anterior al 16 de Febrero de 1936. Las credenciales y sus anexos deberán venir con el sello del respectivo Sindicato y dos firmas autorizadas del Comité del mismo.

EL COMITE NACIONAL

Vicente Roig Fuster.  
Elias Más Vives.  
José Ortiz Alcañiz.

POR EL COMITE REGIONAL (SECCION DEFENSA): EL SECRETARIO, J. PIQUERAS

F. I. J. L.

## Comité Provincial de Juventudes Libertarias

Se pone en conocimiento de todas las Comarcas y Locales que componen esta Provincial la necesidad imprescindible de la contestación inmediata a las circulares enviadas por este Comité.

Lo que advertimos para que en el plazo más breve posible nos remitéis los acuerdos tomados con referencia a las mismas, para el próximo Pleno de Regionales que se celebrará a primeros de Abril—El Comité.

F. I. J. L.

## FEDERACION LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

Por la presente se convoca a todos los delegados de Barriada a la reunión que se celebrará hoy, a las siete de la tarde, en esta Federación Local, para tratar asuntos de gran interés para nuestro movimiento Juvenil. En espera de que no faltéis, os saludamos cordial y anárquicamente Por la Federación Local: El vicesecretario.

## SINDICATOS DEL RAMO DE LA MADERA (C. N. T. - U. G. T.)

Se convoca a los delegados y Comités de Fabrica, de las secciones de Ebanistería y Carpintería, a una reunión para hoy miércoles, día 24, a las 5:30 de la tarde, en la calle de Balmes, núm. 31, para tratar de un asunto de muchísima importancia. Se recomienda no falte nadie.—El Comité de Control.

## ATENEU DE JUVENTUDES LIBERTARIAS BARRIADA MISERICORDIA

Organizado por estas Juventudes, se celebrará hoy miércoles, día 24, a las siete de la tarde, una charla a cargo del compañero Juan José Salvador, tratando sobre el tema «Poder justo y poder injusto». Por lo interesante del tema, esperamos vernos asistidos por todos los amantes de la cultura y de la Libertad.—El secretario

## Sindicato Unico de la Metalurgia de Madrid (C. N. T.)

### CONVOCATORIA

Por la presente, y cumpliendo los acuerdos que se tomaron en el último Congreso Nacional Siderometalúrgico convocamos a todos los Sindicatos metalúrgicos afectos a la C. N. T. de la región Centro, a un Congreso Regional que ha de tener lugar mañana, día 25, a las nueve de la mañana, en nuestro domicilio social, Méndez Núñez, 17, con el siguiente orden del día:
 

- 1.º Revisión de credenciales.
- 2.º Constitución de la Federa-

## Gran Conferencia

### A TODOS LOS JOVENES REVOLUCIONARIOS

Las Juventudes Libertarias del Sindicato del Ramo de la Alimentación ponen en conocimiento de todos los jóvenes revolucionarios que hoy miércoles, día 24 del actual, a las seis y media de la tarde, el camarada

## E. MARTIN MORENO

dará una importante conferencia sobre el tema:

### MISION DE LA JUVENTUD EN LA REVOLUCION ESPAÑOLA

en el local del Sindicato, plaza del Músico Gomis, número 3.

Que ningún joven de ambos sexos, que ningún camarada que se interese por lo que el presente tema significa, falte a este acto, que promete ser interesante.

C. N. T. F. A. I. A. I. T.

## Comité Regional de Levante (SECCION DEFENSA)

### A todas las Federaciones Locales y Comarcas

Recordamos a todas las Federaciones y a los Sindicatos, que es de gran interés para la Organización Confederal que procedan sin pérdida de momento a remitir a esta Sección de Defensa a los compañeros más capacitados y conocedores de las Matemáticas, para darles ingreso en la Escuela de Preparación para Oficiales de Artillería.

Es muy urgente que se cumplimente este aviso, ya que solamente queda de tiempo para presentar instancias hasta el día 25 del corriente mes de Marzo.

Por todo ello, esperamos que toméis el máximo de interés por este asunto de tan vital importancia en el actual momento que vivimos.

Por el Comité Regional,

SECCION DEFENSA

ción Regional de la Industria Siderometalúrgica.

3.º Nombramiento de secretario de Relaciones y delegado del Comité Nacional de la Industria.

4.º Asuntos generales.

Esperamos que todos los Sindicatos metalúrgicos de la región Centro acudan a este Congreso, donde hemos de plasmar en realidad los acuerdos que se tomaron en Valencia en beneficio de la clase trabajadora de esta industria — Por Comité: El secretario.

## SINDICATO UNICO REGIONAL DE TRABAJADORES DE LA EXPORTACION FRUTERA C. N. T. - A. I. T.

### ASAMBLEA EXTRAORDINARIA

Se convoca a todos los afiliados de este Sindicato a la Asamblea extraordinaria que se celebrará mañana jueves, a las 19 horas de su día en el local de la Metalurgia, sito en la calle de la Metalurgia, número 7, con sujeción al siguiente orden del día.

1.º Lectura del acta anterior.  
2.º Dar cuenta de las relaciones entre el Sindicato y la Federación Regional de Campesinos de Levante.

3.º Forma de llevar a la práctica los acuerdos tomados en el último Congreso de la Federación Regional de Campesinos de Levante.

Por la índole de los asuntos a tratar se recomienda la puntual asistencia de todos los afiliados a este Sindicato advirtiéndoles que a los que no acudan se les retirará el carnet, causando baja en este Sindicato.

Para el acceso al local se precisa la presentación del correspondiente carnet, teniendo que estar éste al corriente en sus cuotas.—Por la Administrativa: El secretario general.  
Por la Técnica: El secretario.

## Federación Local de Sindicatos Unicos

Comisión organizadora Pro-Hospitales de Sangre y Guarderías de Niños del Sindicato Peritos Técnicos Industriales y patrocinada por la Federación Local

Lista de venta de material efectuado en los siguientes establecimientos de Valencia:

- Suma anterior: 116.415 pesetas.
- Almacenes El Turia, 45 pesetas;
- Casa López, 21; Camisería Ros 3'65; Calzados Castello, 38'20; Tejidos Riera, 8'75; Casa Broseta, 2'05; Calzados Dalmáu, 4'05; Rosario Climent, 1'65; La de los Bordados, 28'45; Pastelería Herrero, 21'30; Farmacia Alexandre, 0'70; Faustino Bertoll, 14'20; Confecciones Germanías, 28'30; Juan Prast,

## Para cuantos en el extranjero simpatizan con nosotros

### A todos los Grupos, Sindicatos e individualidades que deseen trabajar en pro de la Revolución española

Todos aquellos grupos y colectividades, etc., etc., que simpaticen con nuestra causa y deseen por tanto trabajar por el triunfo de la causa que encarna la C. N. T., se pondrán inmediatamente en relación con nosotros.

Nuestra dirección es: Comité Nacional de la C. N. T. (Sección de Información y Propaganda), Landerer, 1, Valencia.

NOTA: Se ruega la reproducción en toda la Prensa que en el momento de imprimirse (1937)...

25'70; Farmacia Reig, 4; Ultramarinos Valdés, 16; Farmacia Vila Ochando, 5; Vicente Picó, 3'70; Paquetería Santiago Marqués Padre, 16; Ultramarinos Baldomero Estellés, 17; Rafael Bartual, ultramarinos, 5'70.

Suma y sigue: 116.725'60 pesetas.

¡Compañeros antifascistas! Todos los que luchan en los frentes necesitan de vuestra ayuda. Cooperar a la creación de Hospitales de Sangre y Guarderías de Niños, adquiriendo sellos, tarjetas, números para la rifa y almanaques.

## Columna de Hierro

### Departamento de Abastecimiento

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a este Departamento, que hoy miércoles, día 24, a las tres de la tarde, deben presentarse sin falta en la Delegación de Abastos de la Puebla de Valverde, con el fin de asistir a la Asamblea que a dicha fecha y hora ha de celebrarse.—Delegación de Abastecimiento de la Columna de Hierro.

Esta tarde, a las siete, en el local del Sindicato Unico de la Metalurgia, calle de Metalurgia, núm. 27, dará una conferencia científica el

**DOCTOR FELIX MARTI IBABEZ**

sobre el tema

**"LA SANIDAD FUTURA"**

## SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA ALIMENTACION (SECCION COCINA) - C. N. T.

Se convoca a todos los compañeros cocineros, reposteros y similares a junta general extraordinaria para mañana jueves, día 25 de Marzo, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social sito en la plaza del Músico Gomis, número 6, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
  - 2.º Dación de cuentas.
  - 3.º Dimisión de la Técnica y nombramientos de cargos.
  - 4.º Informe sobre la reunión que tuvimos en Gastronomía relacionado en si conviene o no crear el Sindicato de la Industria, y
  - 5.º Asuntos generales.
- Dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos acudiréis todos como un solo hombre.

## Comité Regional (Sección Defensa)

Se convoca a los compañeros de la siguiente relación que están aprobados sin plaza en la Escuela Popular de Guerra de Infantería Caballería e Intendencia, para que se presenten en este Comité el día 25 del corriente:
 

- Miguel Pérez Gordón.
- José Moscardó Alcón.
- Juan Sánchez Bahilo.
- Federico Veintimilla Allaga.
- Pedro Carpena Moya.
- Francisco Martín Tortajada.
- Salvador Chirivella Sancho.
- José Conesa Andreu.

- Evaristo Ramos Crespo.
- Antonio Romen Orquín.
- José Forriol Catalá.
- Julio Sáez Alonso.
- Antonio Gisbert Verdú.
- Antonio Díaz Sellés.
- José Villar Fernández.
- Juan Bautista Gisbert Esteve.
- Enrique Pastor González.
- Juan Liácer Solaz.
- José Muñoz Catalá.
- Vicente Devesa Senabre.
- Rafael Martí Rosell.
- Joaquín Folch Martínez.
- Raimundo Garrido Navarro.
- Joaquín Muñoz Chazarra.
- José Gómez Martín.
- Antonio Aguirre Sánchez.
- Miguel Escribá Dolz.
- José Verduch Ferrer.
- Antonio Carpena Moya.

C. N. T. J. J. LL. F. A. I.

## Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

### Actos a realizar

- Día 26.—EN BURRIANA: Mitin. Oradores: Gil Martí y T. Cano Ruiz.
- Día 30.—EN ORTUNAS: Mitin. Puchol y Rueda Jaime.
- Día 31.—EN CASAS DE EUFENIA: Mitin. Puchol y Rueda Jaime.
- Día 2.—EN SUECA: Mitin. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.
- EN UTIEL: Mitin. Oradores: Puchol, Rueda Jaime y José Pros.
- Día 29.—EN CHERA: Mitin. Latorre, Puchol y Rueda Jaime.

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2  
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5  
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en  
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.  
Resto España, trimestre, 10'50  
Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año

## ASPECTOS

### La batalla de la Alcarria, factor determinante en la política internacional

Por NITO

Acaban de producirse dos hechos de significación extraordinaria en el stadium de la Diplomacia: la declaración hecha por sir Anthony Eden en la Cámara de los Comunes acerca de la invasión de las tropas italianas y alemanas en España y la convocatoria urgente que ha sido cursada a las naciones fascistas para reunirse en Londres con Francia y Rusia, a causa de una conminación enérgica de esta última potencia.

Lo primero ha adquirido un revuelo importante, toda vez que Eden era el único mortal incapaz de creer (aunque desde el primer momento supiera lo contrario) que Mussolini e Hitler se atrevieran a enviar sus tropas para que invadieran formalmente nuestro suelo. Todo el mundo sabía desde el principio de la campaña—y la Sociedad de Naciones y el Comité de No Intervención tenían en su poder las pruebas que el legítimo Gobierno de España les había enviado—que nuestro suelo había sido hollado por la bota ferrada del fascismo internacional. Aquellas primeras pruebas causaron sensación en todas partes por la insolencia y el atentado que representaban, menos en Ginebra, en Londres y en París, donde se consideraban una fantasía o una argucia nuestra para que se nos ayudara. Al correr el tiempo las pruebas se fueron acumulando y la desfachatez de lord Plymouth y sus compañeros de Comité—excepción hecha de Rusia—irvió para destrozarlas oficialmente en beneficio exclusivo de los intereses fascistas, que iban acreciendo su intervención en proporción directa hasta situarse en el plan en que hoy se hallan, de verdadera conquista, sin más control que el impuesto por los propios mandos de las tropas fascistas.

¿Qué hecho o hechos han determinado que Eden se haya expresado así al hablar de las cosas de España? ¿Han sido acaso los constantes llamamientos del Gobierno español? ¿Las denuncias constantes de los corresponsales sensatos que hacen información en nuestro país? No; nada de eso. Han sido las formidables derrotas que nuestros enemigos han tenido en el Jarama y en los frentes de Guadalajara. Fueron nuestros valientes y corajudos combatientes, rompiendo en mil pedazos los planes de los Estados Mayores de Alemania e Italia, que han visto desvanecerse en unos días sus sueños de conquista. Y este hecho, que ha trascendido las fronteras rápidamente y ha puesto en evidencia a quienes se intitulan celosos defensores del acuerdo no intervencionista, es el que ha obligado a lord Eden a expresarse así ante los diputados ingleses.

Ahora cabe preguntarse, después de este hecho escandaloso—que lo es en sí, aunque no por otra cosa, por el solo motivo de haber soliviantado el frío espíritu del diplomático londinense—¿permanecerán tan ajenos a los acontecimientos quienes están obligados a ayudar al Gobierno español, levantando el embargo de armas que sobre él pesa, y en justa concordancia con lo que determinan los Tratados internacionales? ¿Se aplicará el Pacto ginebrino, en su artículo 10, que alude al respeto de la integridad territorial y política de los países miembros de la Sociedad de Naciones? Lo más seguro, e. que nuevamente continúen su curso las cosas hasta que las decidan por sí solo los antifascistas españoles, aplastando definitivamente a las tropas mercenarias, que han querido hacer aquí lo que hicieron en Abisinia.

El segundo caso, el que se refiere a la convocatoria urgente de Francia, Alemania, Italia y Rusia, ya decimos al principio que es a causa de una nota conminatoria que esta última potencia envía al Comité de No Intervención, pidiendo reformas profundas en el Control que se pretende llevar a efecto.

Los documentos de tan extraordinaria importancia que nuestras tropas han podido recoger en los frentes de Guadalajara a los italianos han puesto sobre el tapete las pruebas que hacían falta para denunciar a Italia y Alemania como potencias beligerantes en la cuestión española, y por lo tanto, éstas no tienen derecho a consumir su vigilancia por nuestras costas, toda vez que ellas fueron las que ametrallaron en más de una ocasión a las ciudades mediterráneas que hay en la zona leal.

A Rusia se le discute el derecho a vigilar también, y se le arrinconó a una zona en que su eficacia era poco menos que nula. Se la trataba como potencia beligerante, dado el caso que nosotros, en nuestras manifestaciones de simpatía, públicamente, invocábamos su nombre como la nación que, junto con Méjico, había sabido cumplir sus deberes de solidaridad para con una potencia agredida como nosotros. Hoy es ella la que acusa con documentos gráficos y escritos. Y su denuncia alcanza de lleno a los que, sabiéndolo como ella desde el principio, han venido fraguando un complot contra el pueblo español para ser sacrificado a Franco, que lo era de hecho a Mussolini y a Hitler. Veremos qué responden ahora, cuando entre la colección de esos documentos se halla un telegrama del "Duce" en el que felicita a bordo del barco que le llevó a Libia a las fuerzas que en España tenía combatiendo, para que entraran en Madrid cuanto antes.

En este caso, como en el anterior, quienes han operado decisivamente han sido nuestras armas, nuestros hombres, que hicieron correr como gamos a los súbditos de Víctor Manuel III por los campos alcarreños. Nadie más que los combatientes españoles con su empuje, con su heroísmo bien probado, que han hecho de Madrid atalaya antifascista del mundo, harán polvo el juego de ajedrez de la Diplomacia Internacional.

Sobre el papel, se ha jugado con nuestros destinos. Nuestro territorio ha sido repartido por los nuevos corsarios mediterráneos; pero sobre el campo de batalla, adonde fulmos llevados sin querer, venceremos nosotros para vergüenza de la misma Sociedad de Naciones, que nos ha hecho objeto de sabotaje constante—que nos hace todavía—; para disgusto del fascismo internacional, que mina el mundo para apoderarse de él, y para honra y prez de los nuevos adalides del Progreso y la Libertad, que sabrán luchar por la independencia de nuestro suelo contra tirios y troyanos.

Este número ha sido visado por la censura

## POSTALES DE GUERRA

# LOS TIBIOS

Por EDUARDO ZAMACOIS

Estamos informados, por la prensa, del entusiasmo admirable—fervor que es heroísmo, espíritu de sacrificio, desdén a la vida—con que la mocedad incluso en las quintas del 32 al 36 ha correspondido al llamamiento del Gobierno de la República. Empero lo cual, declaramos, no sin melancolía, que en las calles céntricas de Valencia, como en las Ramblas de Barcelona, quedan todavía demasiados varones en edad de empuñar las armas; individuos de aspecto jaque—patillas de bocacha, pañuelo rojo al cuello, gorra sobre la oreja, pistola al cinto—que, hasta ahora, realizaban una labor meramente decorativa.

A fines de Agosto de 1914—dos semanas después de declararse la Gran Guerra—no quedaba en París ningún hombre menor de 50 años. ¡Ni uno! De ello damos fe y las mujeres—lo mismo las honestas que las cocotas—que por obra de las circunstancias habían pasado a ocupar los puestos que los movilizados dejaron vacantes—unas, las más fuertes, acarreaban baúles en las estaciones y en los muelles; otras actuaban de oficinistas en los Ministerios, o de enfermeras, o de cobradoras en los tranvías—, si por azar rarísimo se cruzaban en la calle con algún francés joven, le detenían para insultarle.

«¡Cochino, emboscado!...—le gritaban.—¿Qué haces aquí?»

De todos los insultos, ninguno tan agresivo, tan afrentoso, como el de "emboscado". Las fábricas, las minas, los comercios, los teatros, se quedaron sin hombres. Hasta Max Linder, ídolo entonces del "boulevard", se marchó a las trincheras.

Nosotros deseáramos que aquí ocurriese igual; nos gustaría que en tanto dura la suprema epopeya con que la España liberal está asombrando al mundo, en las terrazas de los cafés de Barcelona,

de Tarragona, de Castellón, de Valencia, de Alicante, etc., sólo se viesen cabellos blancos, cabellos grises, ojos miopes;... gentes, en suma, inútiles para la pelea. Desventuradamente, no es así; y no por cobardía, sino porque son muchos los tibios que, después de ocho meses de lucha, no se han dado cuenta de que la terrible contienda que se dirime es una guerra "de invasión" a vida o muerte, y que, si la perdemos, no habrá para nosotros refugio ni cuartel. O nosotros exterminamos al enemigo, o éste, al amparo de la cobardía de los países democráticos, dará fin de nosotros. Tal es el dilema.

Noches atrás, varios amigos tertuliábamos en una redacción, cuando un joven alto, fuerte, se acercó a saludarnos. Algún día, acaso con propósito de molestarle, exclamó:

—¿Tú aquí? ¡Moiño!... ¡Yo te creía en el frente!

Ligeramente cohibido, como quien sospecha estar faltando a un deber, el interpelado repuso:

—Me parece que no voy.

—¿Por qué?

Se encogió de hombros y sonrió, a la vez asustado y contento:

—Porque no me han llamado.

—¿Cómo es eso?...

—Volví a sonreír y a levantarme de hombros.

—¿No eres de la quinta del 32?

—Sí, pero no he recibido ningún aviso.

—No importa; si tienes vergüenza, debes presentarte...

El replicó, poniéndose serio:

—¿Para qué?... ¿Creéis que soy tonto? Mientras no me llamen... ¡A mí nadie me ha avisado!

El follón—otro calificativo no merece—se exculpaba y cubría con aquel aviso como con un escudo.

Su actitud me molestó, me repugnó. La hallé grotesca. Su actitud era la de un hombre escondido debajo de una cama.

Porque en estos momentos—los más patéticos y desgarradores de la historia de España,—hasta los mismos fascistas, ¡oido bien!... hasta los fascistas de buena fe, debían hacer causa común con nosotros para, todos juntos, rechazar a la chusma extranjera que pretende colonizarnos. La que empezó siendo contienda civil, se ha convertido en guerra de independencia. Se trata, pues, de salvar la integridad de nuestro suelo; se trata de continuar siendo nación, y al logro del derecho que tenemos a ser árbitros únicos de nuestros destinos, todos debemos cooperar, aún a riesgo de nuestra vida.

A ese joven que no corre a cumplir con el deber de defender a su patria "porque no le han llamado", yo le diría:

—¿No te basta con que te llame tu corazón?...

## EN LAS HORAS DECISIVAS

# LA DIPLOMACIA EN ACCION

Por JUAN GALLEGU CRESPO

En el mundo no tienen hoy eco las voces de los sabios. Son voces en el desierto. Ya pueden desgastarse en el desierto que es hoy el mundo político y militar, desierto porque lo militar carece de corazón y lo político de buenas intenciones, que nada conseguirán. Los Einstein, los Derwey, los Blumental y tantos otros, víctimas del fascismo, son acrios a los que no se tiene en cuenta. Menos, si sus voces son para pedir que la barbarie cese en España. Estos hombres de investigación y de análisis desconocen las flaquezas del corazón humano. Penetrando en los secretos de la mecánica celeste uno, investigando el por qué del cáncer otros, como Blumental, en la biología de las sociedades humanas otros, desconocen el medio circundante y, por desconocimiento, cuando sorprendidos por una catástrofe, gritan su humanismo hacia la víctima en son de solidaridad.

Al margen de la realidad, no se dan cuenta los sabios que sus llamadas resultan puras trivialidades. Hoy sólo tiene importancia lo mediocre, el chabacano, la adulación. Por eso tiene valor aun lo político. La diplomacia, que es la esencia de la política, está por encima de todas las cosas. Lo que en lenguaje llano quiere decir que la tunantería es la duena y señora del mundo. Una nación con una buena representación diplomática, selección de granujas, tendrá más fuerza que aquella que su diplomacia sea un conjunto de tontos.

Los sabios, en todos los países son gentes ignoradas del pueblo, aunque se les exhiba algunas veces como figuras de adorno. Siempre brillará más un político, un cardenal, un guerrero, un boxeador y un torero, que un sabio. En España, nuestro Santiago Ramón y Cajal pasaba desapercibido entre la gente de la calle y, en cambio, todo el mundo se agolpaba para ver y admirar a Domingo Ortega. Es la consecuencia del caos de la sociedad burguesa. Y esto que pasaba en España, pasa en todo el mundo con sus verdaderos valores intelectuales. Si así no fuera, el aventurero Hitler no hubiese podido echar de Alemania a Einstein ni Blumental, sin antes haber lynchado al verdugo que ha colocado al pueblo alemán al borde de la desesperación.

Se ha dicho, con razón, que el soldado italiano es un mal soldado cuando se le tiene que entender con soldados europeos. Se le estudia a los italianos por las derrotas que sufrieron en distintas guerras. Pero se ocultan los triunfos que tuvieron en otras. Generalmente, se suele tomar de los pueblos el lado peor, contraviniendo así la verdad de la Historia. Del soldado español también se tenía un mal concepto. Y el concepto que de nuestros soldados se tenía, era el general concepto que se tenía de nuestro pueblo. España era no más que un país de toros y de panderetas. Tal impresión daba a los turistas que se acercaban a estudiarlo. Y, sin embargo, nada más lejos de la realidad. Por eso nosotros, que nada tenemos que ver con la vieja España: la política, la religiosa, la militar y de señoritos chulos, nos guardamos muy mucho de calificar a los pueblos por el armazón en que viven aprisionados, haciendo esfuerzos por romperlo y proclamarse libres.

Es sabido que a medida que las naciones crecen mediante la práctica de la vanidad, fabricando en serio los políticos, los literatos, los científicos y los militares, ahorrada la cabeza en el interés de unos cuantos, degeneran en la misma proporción y las razas se depauperan moral y físicamente. Tal es la situación de Europa, singularmente, y la de todo el mundo civilizado en general. Pero donde más se acusa esta verdad inconcusa es en Alemania e Italia. En estos países el soldado es una pieza mecánica, sin sentimientos, sin fe. Por eso da juego al ser enfrente con estivos desarmados, esclavos de reyes, como en Abisinia. Cuando topa con un pueblo, al que fortuitamente se le ha puesto en el trance de ser libre o perecer, el aparato mecánico militar rechina y salta hecho trizas. Es el caso de España.

Este aparato militar que ha organizado Alemania e Italia decayentes, esa máquina de guerra puede que dé juego frente a otra máquina de guerra de la misma naturaleza. Pero para luchar con pueblos con alma, que buscan ser libres, que en fuerza de luchas cruentas, de persecuciones y de martirios fueron hundiéndose al Estado opresor, para eso no valen los militarismos, por perfectos que sean. Los hechos que están sucediendo en nuestro país, son la mejor prueba.

Lo más peligroso para los pueblos que vienen pugnando por ser libres, es el aparato diplomático, el que obra por mandato de los intereses internacionales. Este, cuando al amparo de los Estados capitalistas, es el dique de contención de las reivindicaciones populares, la argolla siempre preparada para estrangular a todo tirón por su esfuerzo o por una circunstancia fortuita se le presente ocasión de tirar por la borda el armazón capitalista, y darse normas nuevas de convivencia social, con arreglo al plan de socialización que culminó durante el siglo XIX. Cuando las armas no sean suficientes, el círculo de hierro por el cual no liegue nada al país insurrecto, o al que, como España, lucha y destruye a su ejército regular y, después, se las tiene tiesas contra los países militaristas que le han invadido, los que están moledando ya el polvo de la derrota.

¿Conviene que sean derrotados los ejércitos invasores? Si, al la invasión se hubiese hecho en contra del sentimiento militarista y el ejército que prometió lealtad a la República hubiese puesto su espalda en el camino a los países invasores. Entonces la aguja de marear de la diplomacia habría sido otra, con resultados negativos, porque el ejército de la República es seguro que hubiese sido derrotado, por falta de mandos inteligentes, como quedó demostrado a las primeras de cambio de la sublevación, si es que no lo había demostrado ya en cien batallas con los intereses bancarios, de la iglesia y de los grandes industriales nacionales y extranjeros. Pero siendo el ejército quien se sublevó contra el Estado, obediendo a los intereses que se nos da y seguirá la protesta aún que ésta alcance éxito. Pero si nosotros estamos organizando el trabajo en forma que la producción se multiplique, si la administración de la producción es metódica, no cabe la menor duda que la acción de las armas será completada por la eficaz acción de la retaguardia, para descomposición de el mundo capitalista.

Llegamos a la conclusión de que, por tener al contrario, no conviene nuestro triunfo a los intereses capitalistas internacionales, y por medio de sus procuradores diplomáticos y los Gobiernos, procurará reducirnos por hambre, estableciendo un cordón sanitario que impida nos lleguen materias primas, comestibles, elementos sanitarios ni nada. De este modo, buscarán el que nos rindamos; ya que con las armas no pueden. Los sabios y los trabajadores vienen protestando del trato que se nos da y seguirá la protesta aún que ésta alcance éxito. Pero si nosotros estamos organizando el trabajo en forma que la producción se multiplique, si la administración de la producción es metódica, no cabe la menor duda que la acción de las armas será completada por la eficaz acción de la retaguardia, para descomposición de el mundo capitalista.

Los pueblos vencen cuando por su grado de madurez saben atender todos los aspectos de la lucha, y saben, además, pasar necesidades inherentes a revoluciones del volumen de la nuestra, otro factor de los más importantes. Veremos si España ha llegado a este grado de madurez.

## La canalla dorada



RAFAEL GORDON DE WARDHOUSE

Conde de Mirasol  
España, en manos de los tiranos

que venían desde tiempo inmemorial estrujando sus riquezas, fué la meta ideal para toda suerte de aventureros de la nobleza de sangre teñida en añil, canalla internacional, enemiga irreconciliable del proletariado y sus conquistas. Semejante a esas repugnantes moscas doradas que colocan sus larvas donde hallen al nacer fácil piznata, así la chusma ladrona de la pseudonobleza vino a parir sobre nuestro país su prole vermiforme que había de devorarnos al correr los años.

Así, nació en Madrid el cretino que encabeza estas líneas, tercer Conde de Mirasol, hijo de la familia escocesa de los Gordones.

Fué secretario de la reina extranjera Victoria Eugenia; mayordomo del rey simio Alfonso Borbón, y caballero profeso de Calatrava.

Hijo de Rosa de Aristegui y Doy, que fué Teniente Aya del Rey-gusanera. De la identidad de su progenitor se tienen fundamentadas dudas.

Sus antepasados, dorada nobleza "sin blanca", son oriundos del Condado de Aberdeen (Escocia) y nunca se vieron hartos de bacalao. Eran señores de horca (¡vaya, vaya!) y cuchillo y jefes del Clan de Gordón.

Como nuestro biografiado no dejaba pasar una peseta sin atentar contra su libertad circulatoria, los dictadores fascistas, conociendo su flaco, le nombraron Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Madrid, donde se dedicó a su pasión favorita: el juego vistosísimo del "arrambala-con-to-do".

En cierta ocasión escribió este pensamiento: "Mi lema, el de la casa: Antes morir que mancharse". Se olvidó añadir que usaba guantes.